

॥ বাহনিস্পী ভারতচন্দ্র ৪ শিল্পরূপ ও ক্লায়ণ ॥

পূর্ববর্তী অধ্যায়ে ভারতচন্দ্রের রচনায় পরিবেশিত ব্যঙ্গের শ্রেণীবিভাগ করে দেখা গেল। দেখা গেল যে, রাজনৈতিক, সামাজিক ও ধর্মনৈতিক — এক বিরাট ক্যানভাস তাঁর রচনা জুড়ে আছে। রচনাকারীর বা-বিভাবয়ুগের ইতিহাস, ব্যক্তিগত জীবন ও চারিত্রিক মেজাজও এই এই প্রয়োজনে ইতিপূর্বে বিশ্লেষণ করে দেখা গেছে। দেখা গেছে যে ভারতচন্দ্র সর্বপ্রথম বাংলা সাহিত্যের পল্লিমাত্র ব্যঙ্গকার। কিন্তু তাঁর শিল্পচেতনা ও শিল্পরূপ পরীক্ষা করে দেখবার প্রয়োজন আছে। মনে রাখতে হবে, কবী নূরু একটি মানসিকতা নয়, উদ্দেশ্যবিশেষ নয়, তাকে শিল্প হলো জ্ঞান চাই। উদ্দেশ্যের আনুষ্ঠানিকতা যেমন থাকে চাই, তেমনি তার মনে মনে চাই প্রকাশ-রূপ। উপযুক্ত শিল্পীর হাতে না পড়লে তা হৃদয় নিছক আক্রমণ হয়, ক্লেশ হয়, মিথ্যা হয়। নিজস্ব সাধারণ জীবন হয়, তাকে সাহিত্য বলা যায় না। পল্লিমাত্র শিল্পী বাবা দৃষ্টিকোণে জীবনকে দেখতে পারেন, তার কোন বাধাধর নেই, কিন্তু সেগুলি জীবনের মতো সত্যি সত্যি বলা চাই থাকলে। পছন্দমত নির্বাচনের স্বাধিকার নকল দেবে চকুই আছে। কিন্তু তাকে দৃষ্টি হওয়া চাই। শিল্প হওয়া চাই, *Byron* দেখলেন তাঁর যুগের সমাজকে "Society is now one polished horde, / Formed of two mighty tribes, the Bores and bored." (Don Juan, Ib. XIII. XCV. ব্যঙ্গের আকাঙ্ক্ষা মেলে ছিল মনে। কবি কখন ধরলেন। প্রকাশ্য বলেছেন এক জায়গায় : "I will publish, right or wrong :/ Fools are my theme, let satire be my song." (English Bards and Scottish Reviewers, Ib. 5.) কবির আশুহের আনুষ্ঠানিকতা যতই থাকে — "I will publish, right or wrong

কখনো একজাতীয় শিল্পের ক্ষেত্রে চরম কথা হতে পারে না। নূরু কবি *Byron* ব্যঙ্গ-শিল্পী ভারতচন্দ্রের জিনিষ আশ্রয় দিয়েছেন, কিন্তু বিশ্বের তাঁর রচনাকে অনুপ্রেরণা দেয় নি। অন্য প্রয়োজন শিল্পীর শিল্প-দীক্ষা, চারিত্রিক স্বাভাবিকতা (Independence of Character) ও ব্যক্তিত্বের মনোভাব। *Horace* এর শিল্প-দীক্ষা ও চারিত্রিক আদর্শে গুলি এই গণাবলী :

And taught his Romans, in much better metre,

To laugh at fools who put their trust in Peter."1

বক্তব্যকে নিয়মের শাসনে বাঁধা চাই, বিচার ও বিবেচনাবোধকে সক্রিয় রাখা চাই ।
ভাব ছন্দ, বলকার প্রয়োগের স্বাধীনতা চাই । পরিমিতবোধ চাই গভীরভাবে ।
নব মিলনের পক্ষেই । ব্যঙ্গের সঙ্গেও বারো বিবেকভাবে । বিবয় ঘাই হোক ,
বিচার-বোধ চাই । সেইসঙ্গে চাই পিন-পনোস্তব । *প্রদেহে ও মনস্কাম্য*

প্রাচীন ও মধ্যযুগের চিত্রাচকিত স্বরস্বাদব্যাক্য বাস্তবে এবং সাধারেই নাহিতা-
রুচনা করেছেন ভারতচন্দ্র । পূর্ববর্তীযুগের বাংলা নাহিত্যের উল্লেখযোগ্য *সিঙ্গার*
বিশেষত্ব জাবোদ্ধাৰ ও পানিসুস্থিত পাদবগকপনা এবং কল্যাণাঙ্গণের বাস্পারুতাক
মুহূর্তে পার্শ্বকণ করে তিনি রুচনা করেছেন বুদ্ধিবিন্ঠ মিন্দ । কপনার বাজিয়া,
অনৌকিকতা ও ভক্তিভয়ের সহলে তাঁকে পানতে হতুছে ব্যক্তনাহিত্যের ক্যাজম টেরিশটা-
বুনি — বাস্তবিকতা, যুক্তি ও কৌশল । যে-জীবন কৃত্রিমতার স্পর্শে নাহিল, যেখানে
নানা উৎকৃষ্ট ব্যাধির প্রকাশ — সেই যুগে জীবনে নিঃস্বান মিত্যেও সূভাবতই তাঁকে
সদাশোভা বস্তু, বিবয় বা ব্যক্তি বেকে উর্ধ্ব বাকতে হতুছে । ব্যক্ত পুষ্টি-
একটি বিশেষ ^{শূন্যবৃত্ত} মনস্কাম্য নমু, বাস্তবজীবনেও সেই মনস্কাম্যটি সাক্য-সাক্য বাক্য
চাই ।

ভারতচন্দ্রের ব্যক্তির নবন জ্ঞানস্বাদিত মূহ ভিত্তিমিত্য উপরে প্রতিন্ঠিত
ছিল । এই দাচ্য ও মনস্কাম্যের পিছনে ছিল নিম্নলিখিত বিবয়গুলি । প্রথমতঃ
ভানস্ব বিচারের উপযোগী একটি শিক্ত বুদ্ধিীপু মন চাই । ভারতচন্দ্র নানা
নান্দ্রপু পাঠ করেছিলেন । এইসব গুণগাঠে তাঁর মার্জিত ও সুসংকৃত মনে আদর্শ সম্পর্কে *একটি*
একটি মনস্কাম্যটি দাঁড়িয়ে গিয়েছিল । দ্বিতীয়তঃ, মনকার্যাম যুগের ধর্ম-সম্পর্কে তাঁর
কোন মনস্কাম্য-মোহ ইত্যাদি ছিল না । তাঁর মন এ-মিগনু ছিল উদার ও নির্মোহ ।

1 Epilogue to the Satires and Epistles, Pope.



কোন ধর্মমতেও প্রতিষ্ঠিত তাঁর কোন দুর্বলতা বা স্বাধীনতা তিনি সবাইকেই প্রয়োজনমত আঘাত করেছেন। কোন সম্প্রদায় বা দর্শনীয় চৈতন্যের প্রতি আস্থা বা— স্বাধীনতা বা দক্ষতার প্রমাণ ওঠে নি, দর্শনমতেও উর্ধ্বোক্ত নিজের মতকে তিনি প্রাধান্য দিয়েছেন। টেকসইয়ের দোষকে তৎপ্রমাণপূর্ণিতে দিনরাতক বাসও করেছিলেন। তাই অল্পকষ্টকষ্টে বনপ্রবর্তিত্তি গন্য হইতে উঠতে পেরেছেনঃ

স্বাধীনতা প্রদানী ভাষা

স্বাধীনতা দুর্ভাগ্য হাত

নাচিব গাইব কুহনে।

স্বাধীনতা, সবদুর্ভাগ্যই প্রচলিত গভীরনৈতিক স্বাধীনতা উর্ধ্বোক্ত উঠবার অন্য দৃষ্টির হয় নতুনকু দৃষ্টির অন্য দুঃসাহসী বাসুহ ও বিচলিতার। চিত্রগিত মঙ্গলাভ্যের স্বাধীনতা - বিশ্বাসই যেখানে মূলকথা, ভক্তিবাদবোধই যেখানে বাসন - ভারতের তাহলে তাঁর স্বাধীনতা পাবিদ্বার্মানদের কলম ললাবারু দক্ষ হইলেবে নিত্যছেন। এই দুঃসাহসিকতা আনোতা কাহেবা মুশপষ্ট। এবং তাঁর প্রথম জীবনের মতাপ্য গাঁভার্মা নির্মাণ - বিশেষকৃত চৌমর্মা ধরে এবং বাসনা হির্মা ও মল্লকুভাচার মিত্রতা চর্মা নাটকের প্রত্যাবর্তে ও দেবা যায়।

তাঁর ব্যক্তিগত ও মনোজীবনের কথাও আমরা আগে আনোচনা করেছি। সেখানে দেখা গেছে যে তাঁর মানস-গঠন বা চারিত্রিক মেজাজও বিশেষরূপে ব্যয় বিজ্ঞানিক সাহিত্যস্বাধীনতার মতায়ক হয়েছিল। ভারতের প্রাচীন ব্যয়-সাহিত্যের আনোচনা করে দেখা গেল, তিনি সেই প্রকার ব্যয়কারীদের দল, যাঁরা মল্লকায়ক ও মনোভাষক হওয়া নতুও গভীর শিক্ত বা গুরুমলাইয়ের মত তব্র স্বাধীনতার পাবিবর্ভে হানি দিয়ে মানসকে মারিার যুগকে। ব্যক্তিগত জীবনের নানাতিক্তি অভিজ্ঞতায় কুর্ভ হইয়ে তিনি ব্যয়লেখনী ধরেন নি, তাহলে তাঁর দৃষ্টিতে ইর্মা বিশেষ ও টেকসই থাকত। গান্ধীজীসাহিত্যে এ-প্রকার অনেক ব্যয়কার দেবা গেছে, যাঁরা ব্যক্তিগত মততা স্বাধীনতার প্রতিশোধ নিতে উর্ধ্বোক্ত মত লেখনীখাল করেন। ইংরেজি সাহিত্যের অনেক ব্যয়কারের উদাহরণ দেওয়া যায়। Swift-এর প্রতিষ্ঠা মানববিশেষমূলক। এই মানব-বিশুদ্ধতা ব্যয় বিশেষে স্থাপিত কঠোরতায় তাঁর নগ্নিপ্রবী জনপ্রিয়তার প্রকাশে ক্রম লাভ

করেছে। Restoration যুগের একাধিক ব্যক্তিবর্গকে এই অঙ্গভাষে অভিযুক্ত করা যায়।
 'নন্দীয় উন্নততার পথ' কোভে Pope-Dryden এর মত লেখকরা পর্যন্ত তাঁদের লেখনী
 পরিচালনা করেছেন। নন্দায় ও নন্দায় জীবনের অনেক কিছুই অপ্রীতিকর হওয়া সত্ত্বেও
 ভারতজন্ম তাঁদের বিরুদ্ধে প্রতিশোধপরায়ণ মনোভাব গ্রহণ করেন নি।

অগত ও জীবনের অনলভা গভাবিল, পবিত্রিত জীবনের অগণিত অসহজিগুণিকে তিনি
 বিস্তর করেছেন প্রয়োজনের দাবীতে। তিনি পরিহাস-উপহাস করেন, ক্লম-বুসিকতা করেন,
 কিন্তু উদ্দেশ্যটি তার আড়ালে অক্ষয়ভাবে থাকে। বাংলা সাহিত্যের গুণকবি কৈশর
 গুণের প্রকারই ধরা যাক। গুণকবি রাগরুদ্র করেছেন খটে, কিন্তু তাঁর ব্যঙ্গ সুন্দর,
 স্থানে স্থানে তীব্র ও ক্লমকার। অনেক ক্ষেত্রেই তিনি গভীর ব্যঙ্গের শিখরী। অনেকের
 মধ্যেই এটি দেখেছি। এমন কি স্যুং রবীন্দ্রনাথের প্রথম জীবনের ব্যঙ্গ কবিতাগুলিও
 প্রত্যক্ষ ধর্মী। তাঁর নামিত উক্তিও অগণিত। ভারতজন্ম কিন্তু Epicurean-দের মত।
 মানবজাতির প্রতি হাস্যবিক্ষেপে মূগ্ধ। এমনটা তাঁকে একটি কাহিনী বিস্তার করতে
 হয়েছে। উপভোগ্য কাহিনীর সর্বত্র অক্ষয় মানবমুখ্য পর্যবেক্ষণের ক্ষমতা ও বাস্তবিকতাকে
 কাছে নাগিয়েছেন তিনি। হাস্যে স্নেহে, বুদ্ধি ক্লমকার উজ্জ্বল্যে তিনি এক অসাধারণ
 প্রতিভাবান শিখরী।

আরেকটি কথা মনে হয়। প্রকৃত ব্যঙ্গকার যেমন অন্যকে নিয়ে হাসেন, তেমনি
 নিজেকে নিয়েও হাসতে জানা চাই। নিজের অভাব-অভিযোগ, দুর্বলতা মুষ্টি-বিচ্যুতি-
 ক্ষেও তাঁর ব্যঙ্গ করার গুণ থাকা চাই। নিজেকে নিয়ে বুদ্ধিতার আড়ালে অনেক সময়
 প্রচলিত বিধি-বিধান ও রীতি-নীতি প্রতিও ব্যঙ্গ থাকে। অন্নদামঙ্গল, বিদ্যাসুন্দর
 ইত্যাদির কথা ছেড়েই দিচ্ছি। সেখানে তাঁর নিজেকে নিয়ে বলার সুযোগও তেমন
 নেই। কারণ লেখক সেখানে নিরপেক্ষ স্তূটী। নিজ-জীবনের মূলে নিহিত গভীর
 দুঃখবোধের প্রকাশও তিনি নিজেকে নিয়ে র এই বুদ্ধিতা করছেন অন্যত্র। প্রকৃতিমূলক

স্বয়ংক্রিয়

২১ গালি এবং ব্যঙ্গ দুইটি পৃথক বস্তু, ইহা সম্বলভাষা কর্তব্য। গালি ভদ্রের পরিহার্য,
 ভদ্রতা কোনও কার্য হয় না। ব্যঙ্গ সকলের আনন্দদায়ক; এবং সুলেখকের হাতে তাহা
 ব্রহ্মসুন্দর। — প্রাপ্তপ্রস্তুত নন্দাচন্দ্র। বঙ্গদর্শন, ২য় খণ্ড, National Lit. Co.

কবিতাকে প্রকৃতিবর্ণনার বাস্তবিকতা নেই। বর্ষাবর্ণনা কবিতায় কৃষ্ণনগরের বর্ষায় এক চিত্ররচনা করেছেন কবি, কিন্তু একটির মূর্তি অত্যন্ত স্পষ্ট :

ভুলে কারিল জর্জ	মননদী পরিপূর্ণ ,
বিবাহিণী বেশর্প	ভাবিয়া পর্জা ।
বিদ্যুতের চকমকি	ডালকের মরমকি
কামানল ধকমকি	বড় টেল কর্ষা ।

নয়র নৃত্য করছে, চাতাকর্ষী ডালকে, বিবাহিণী যাক কানায় কানায় পূর্ণ বদনায় — কিন্তু এমন দিনে কবি কোথায় ? ভারতের শ্রেয়সভিত্তি গনায় নিজেই কথা বলেন,

ভারতের দুঃখমূল	কেবল জন্মে মূল
কুটালি কাম্ব কুল	দা বাদে বর্ষা ।

জন্মে মূলের নদে কাম্বকুল কোটাবার এই যে আগত-টেকরাঁঝুখানক ইচ্ছিতময়তা নেটুক উত্থানের নিষ্প্রতিভার পক্ষ। এবং এর মূলের মূর্তিকে — ব্যক্তিগত জীবনের পরমাধারের সঞ্চিত ঘটনাবনের প্রতিক্রিয়াটুকুও নিঃসন্দেহে পরম উপভোগ্য।

নির্মোহ বাস্তবানা কবির দৃষ্টিভঙ্গী অন্যত্রও মূলত। কৃষ্ণের উক্তি, স্নানকার উক্তি-উত্তর, ইত্যাদি কবিতাজেও অসৌন্দর্য্য বৈকল্যীয় ভাবনাবনের ব্যঞ্জনার পরিবর্তে অবিচারী দৃষ্টির এক সমুদ্রল স্থানিকিবৃশসম্পাতে কুটে উঠেছে।

৩। যে-দুঃখ বালিন্দে ~~ইকর~~ সুখের ব্যর্থ প্রতিভার মূলে মল্লগু দেয়েছিলেন, 'কত বানদের বানদের বটালিকায় বাঁধা বাঁধিয়া দাঁড়-সর পায়নানু চোজন করে, দার তিনি দেবভলা প্রজ্ঞা গইয়া ভ্রমণে দানিয়া দানিলের অভাবে স্খার্ত। কত কুর বা মকী বড়য়ে জুট। এড়িয়া জাহার গায় কানা ছড়াইয়া যায়, দার তিনি জন্মে বাগ্‌নেবী ধারণ করিয়াও খালি পায়ে বর্ষার কাদা ভাঙিয়া উঠিতে পারেন না। — ভারতের দুঃখের মূলেও ছিল তাই।

এবং অন্যত্র — 'ভারতের' — পুস্তক প্রমথচৌধুরী : 'রামা কৃষ্ণচন্দ্রের সভাসদ হয়েও তার দাবিদ্র্য মোচেনি, এবং দাবিদ্র্য তাঁকে নিরানন্দ করতে পারেনি, করেছিল পুষ্টি প্রমোদের প্রভ। এ প্রভু হচ্ছে ব্যবহারিক জীবনের উপর দাবির প্রভু। যে-লোক ইউরোপে স্থিতীয় লোকপায়ের বলে গণ্য, সেই Cervantes সেব্রভানুনের জীবন বিধম পুষ্টিময় ছিল, অথচ তার কানিকে সাহিত্য চিত্রমানোক্তি।

স্বাধীন্য প্রতি কক্ষের উক্তি :

বয়স আমার অংশ নাহি জানি বসকল্প
 ভূমি দেবাইয়া তপ্ত জাগাইলা যামী ।
 ননীছানা খাওয়াইয়া কুরুর লিখাইয়া
 বকজ দেবাইয়া ভূমি টেকা কাশী ॥
 ভূমি বুঝানুতা বশেষচাতুরি মুতা
 জোয়ার নদী গুতা নব জানি আমি ।
~~হাস্যসর~~
 বাগে হানি দেববাপ কাড়িয়া গইলে গ্রাম
 এখন কু অভিমনি ছাপা বা খাতের দানী ॥

প্রত্যক্ষের স্বাধিকার উক্তি :

চুড়াটি বাঁধিয়া চুলে মাগা গর বনকুলে
 নান মাগো জবুলে আমি জেমন মাগিলে ।
 মোদের দেহিবার লেলে পনুরাণ-ব্রাহ্মে চরণে
 স্নাত্তিদিন বাক জেগে আমি জেমন কাগিলে ॥
 বুক বাড়িয়েছ নন্দ যার ভার বনে দ্রু
 কোনদিন হবে মন্দ আমি জোনায় লাগিলে ।
 গুণ্ডার বিবস কাজ নে ভয় পড়ক কাজ
 দানী বলে নাহি কাজ যা খাতের ভাগিলে ॥

সার্থক ব্যঙ্গকারের প্রতিভার প্রধান বাহিন এই হাস্যরসিকতার ক্ষমতা । তার মধ্যে যখন যুক্ত হয় তীক্ষ্ণবুদ্ধির চমৎকারিতা তখন তা হয় নোদায় মোহাশা । গভীর ও গভীর কথা যে-উদ্দেশ্য সাধন করতে পারে না, যেখানে সে বচন, হাস্যপরিহাস দেখানে তার উদ্দেশ্য সাধন করে সহজেই । ভারতচন্দ্রের পূর্বযুগের সাহিত্যে এই

৪। ইংরাজি সাহিত্যের রেডেন্টারশন যুগের কমেডিগুলির কালোচনায়ও এই মত সূত্রিত হয়েছিল : "It sets out definitely to correct manners by laughter; it strives to cure excess." Bonamy Dobree in his Restoration Comedy.p.11.
 বাংলা সাহিত্যের প্রথমচৌধুরীও হাস্যরস-সম্পর্কে বলেছেন, 'হাসিদুখে অনেক কথা বলা যায়, যা গভীরভাবে বললে লোকের মনঃ হয় না ।'

হাস্যরস ছিল না। তাঁর পরবর্তীযুগে কবিগণ্যাদিগের হাস্যরসে Wit এবং Humour এর নিজস্ব কভার। মধ্যযুগের গাঁচাগাঁ বা গভানুগতিক মঙ্গলকাব্যেও হাস্যরস দেখাছিল। কিন্তু তাও নিজস্ব হাস্যরস নয়। কোনো উদ্দেশ্যসিদ্ধির প্রয়োজনে ব্যঙ্গকার যে-হাস্য হায়েন, অপরভিত্তিক উদ্ঘাটনের প্রয়োজনে, তাইদের হাস্যরসে তা ছিল না। ভারতের কৌশল হিসেবে এই হাস্যরসে নিয়োজিত। নানা কপটতা, শঠতা তাঁর মৈত্রিক অগ্রাধি, প্রচলিত জনজনের কুসংস্কৃতি, নির্বুদ্ধিতা, নানা শোক ও হাঁসির আয়োজনকে নিয়োজিত ভারতের প্রেক্ষণ।

কিন্তু এ-হাস্যরস অন্য কোন উদ্দেশ্য বা উদ্ভট বিবয়বস্তু তিনি বুঝে নেন নি।

Cervantes- এর Don Quixote - পড়ে ঘটমান উদ্ভট দৃশ্যগুলি দেখে আমাদের হাস্যরসে। অথবা হাস্যরস বুঝতে পারি ব্যঙ্গের প্রয়োজনেই লেখক এর দৃষ্টি করেছেন। Moliere কিন্তু চরিত্রগুলি দেখেই আমাদের হাস্যরসে। এবং সেই চরিত্রগুলি যুগ-ক্রমেরই। ভারতের রচনা, রাজা, ব্রাহ্মী, নৃপতি, বিদ্যা, কোটাল, হাঁস-মাকিনী, খেলোয়াড়ী, দানু-বাসু, শিব, নারদ প্রভৃতি নানা চরিত্র নিয়ে তিনি কাব্যবিস্তার করেছেন, এই চরিত্রগুলি কাহিনীগুণে এসেছে, এবং তাতে উদ্ভট বিবয়বস্তু উপস্থাপনা নেই। এদের আচার-আচরণ, বিকার-বিকৃতি অপরদর্শিতা অসম্পূর্ণতাই আমাদের হাস্যরসে। এগুলির প্রতি পত্রের ব্যঙ্গ-শর নিষ্কপের প্রয়োজনেই এসেছে হাস্যরস যথার্থ। সব চরিত্রেই কন বেনা উপস্থাপন দিক থেকে বিচার্য। যেখানে কামকেলিবিলাসের নিপুণ ও উপভোগ্য বর্ণনা লক্ষ্যসাধ্য ছিল, সেখানেও ভারতের বিদগ্ধ ব্যঙ্গের অবতারণা করেছেন। ইন্দ্রনাথ গুপ্তাবলীর ভূমিকা গ্রন্থে এদের এক অসাধারণ পণ্ডিত নর্মালককের বক্তব্য এইখানে উল্লেখ করি, 'কবির (ভারতের) ব্যঙ্গরসকে বক্তার ~~কল্প~~ শর-সংযোজনা হয়েছিল। এমনকি কামকেলিবিলাসের কনিষ্ঠেও মধুর রসের পরিবর্তে অমুরসেরই প্রাধান্য; ইতিমধ্যে পত্রের উল্লেখ গ্রন্থের আবেশকে ছিন্নভিন্ন করিয়া স্থল লেখকগণ ও তির্যক বিদগ্ধ-কটাক্ষ বিবর্তিত হয়েছিল। হাস্যরস — বিকার হাস্যরসে গাঁজিয়া উঠিয়াছে।' ৫

ভারতের হাস্যরসগ্রন্থে ব্যঙ্গ নাহিভের কুণী সদানোচক ব্যঙ্গরসের বক্তব্যও হাস্যরস অবলম্বনাবে উদ্ভার করি, ভারতের হাস্যরসে প্রবান রস আদি রস নয়, হাস্যরস... ৫

৫। ইন্দ্রনাথ গুপ্তাবলীর ভূমিকা, ৩ঃ কুণীর বন্দ্যোপাধ্যায়, পৃঃ ৭১

এ হাসি হচ্ছে সামাজিক জড়তার প্রতি প্রাণের বন্ধুত্ব, সামাজিক মিথ্যের প্রতি মতের বন্ধুত্ব।^৬

ব্যঙ্গকাব্যের অপর প্রধান বিশেষত্ব হচ্ছে, জীবনের বাস্তব পর্যবেক্ষণশীলতা। যেহেতু জীবনকে নিয়েই তার প্রত্যক্ষ ভাবে কারবার, জীবনকে বিশ্লেষণ এবং বিচারই মনে যেহেতু তার ধর্ম, জীবনের বাস্তবদিক সম্পর্কে তাই তার জ্ঞান বা ধারণা চলে না। প্রচলিত জগত ও জীবন, এবং তার মানুষগুলির প্রতি কর্তব্যবোধই না তাঁকে সাহিত্য-রচনায় অনুপ্রাণিত করে। সেগুলি সম্পর্কে ভালো ধারণা থাকা চাই। চরিত্রগুলির হাব-ভাব আচার-আচরণ ইত্যাদির গভীরে যাওয়া চাই। Restoration - যুগের ইংরাজ ব্যঙ্গকাব্যের সম্পর্কে আলোচনা করতে গিয়ে মর্সেককে পস্টকস্টে উদ্ধারণ করতে ন্যূন : "The Spirit of Comedy is essentially a social thing : it develops through the reciprocal observation of Characters, the refining of the Critical sense, the fixing of Conventional Values."^৭

ভারতচন্দ্রের রচনায় এই জীবনের বাস্তব পর্যবেক্ষণশীলতার পরিচয় রয়েছে। উপস্থাপিত চরিত্রগুলি যদিও নিছক মিল্পদৃষ্টির প্রয়োজনে আনেনি — এনেছে সমালোচনা ও বিচারের প্রয়োজনে — তবু ভারতচন্দ্র তাদের সামাজিক মিল্পদৃষ্টি নির্মাণে খুবই সচেতন ছিলেন। রাজসভার বুদ্ধিবান সদস্যরূপ — মর্সেক আন্দোল-প্রমোদ, নৃত্য-গীত, পান-ভোজন, ~~স্বাধীনতা~~ বাগর-বল্লভতির নানা বিভিন্ন খেলা-বন্দী, মঙ্গলার্জী আত্মসম্বন্ধি ও রাগ-বৃন্দের ব্যাপারে ভারতচন্দ্রের অভিজ্ঞতা ছিল সীমাহীন। বাগবিন্দুদের আশা-আকাঙ্ক্ষা, সাধারণ মানুষের কামনা-বাসনা, লোভ-লালসা, ভোগ-বিন্যাসিতা, সঙ্গ-আহ্বাদ, ধর্মীয় আচার-আচরণ সবকিছু সম্পর্কেই তার গভীর জ্ঞান ছিল। রাজনৈতিক ক্ষেত্রে মানুষদের চিত্র ও তার ^{প্রত্যক্ষ} ~~সম্পর্ক~~ ছিলনা। কৃষ্ণচন্দ্রের সভাবর্ণনা, শিববিবাহের মন্ত্রণা, শিববিবাহের মন্ত্রণা, সিদ্ধিঘোষন, হরগৌরীকোষল, শিবের ভিক্ষাযাত্রা, সূর্যের বর্ষমান যাত্রা, গড়বর্ণন, পুরবর্ণন, সূর্যদর্শনে নারীগণের খেদ, বিদ্যার গর্ভ, কোটালের

৬। নানা চর্চা, প্রসঙ্গ চৌধুরী, পৃঃ ১৬৭।

৭। History of English Literature -- Louis Cazamian, P.655,

চার অনুসন্ধান, নারীপণের পটিন্দা, বারমাসবর্ণন, দেশবিদেশ বর্ণন, জগন্নাথপুরীর বিবরণ, পাড়শার দেবিন্দা, দাস-বাসুর খেদ, অনুদার এয়োজাত, পতি লয়ে দুই সতীনের ব্যঙ্গোক্তি — এক বিরাট ক্যান্ডাসে এই বাস্তবসিখতা ফুটেছে।

কথা হচ্ছে এই বাস্তব পর্যবেক্ষণ ক্ষমতাকে কি পরিমাণে তিনি ব্যঙ্গসাহিত্য-সৃজনের প্রয়োজনে ব্যবহার করেছেন ও তাকে শিল্প করে তুলতে পেরেছেন। শিল্পসৃষ্টির বিচারে ভারতচন্দ্র কি পরিমাণে উল্লেখযোগ্য। সামগ্রিকভাবে বিচারের অপেক্ষা রাখে এটি। আলোচনা করে দেখা যাক। ভারতচন্দ্রর যুগে ইংরেজী ছিল না, ইংরাজ ছিল, এবং তাঁর মৃত্যুর মাত্র ষোল্লকাল তিনবছর আগে বাংলাদেশে পরাশ্রয়স্থ বিজয় সম্পূর্ণ করে ইংরাজের আধিপত্য প্রতিষ্ঠা করেছিল। কিন্তু ইংরাজি সাহিত্যচিন্তা ও দর্শনের সঙ্গে পরিচয় ঘটল অনেক পরে। কাজেই যুরোপের প্রাচীন স্ব ক্লাসিক আদর্শ বা ইংরাজি সাহিত্যের খ্যাতিনামা ব্যঙ্গকারদের শৈল্পিক আদর্শ তিনি আদৌ জানতেন না। অথচ দেখা যায় এক আশ্চর্য মৌলিক প্রতিভাবলে তিনি শিল্পমূর্তি পঠনে সফল হয়েছেন। আলোচনা করা গেছে, শূন্য তালতাল বস্তুপুঞ্জের জবাধ ব্যবহারেই কখনো সাহিত্য সৃষ্টি হয় না। ব্যঙ্গসাহিত্য নির্মাণে এটি আরও অধিকতর সত্য। অভিজ্ঞতাকে কাজে লাগাতে হয় যেমন, তেমনি সমালোচনার প্রয়োজনে কটটুকু ব্যবহার করতে হবে, সে সম্পর্কে Horace সম্পর্কে এই কথাই বলেছেন ইংরাজ ষি কবি পোপ :

"Horace still charms with graceful negligence,

And without method talks us into sense ;

** ** ** **

He, who supreme in judgment, as in wit,

Yet might boldly censure as he boldly writ,

Yet judged with coolness, tho' he sung with fire ;

His precepts teach but what his ~~works~~ works inspire." ৪

৪. An Essay on Criticism, Alexander Pope, English Critical Essays edited by Edmund D. Jones — Oxford University Press, P.223-229.

রেস্টোরেশন যুগের নাট্যসাহিত্যে যে বাস্তবচেতনার প্রাথমিক বিকাশ দেখেছি, বুদ্ধির
 দীর্ঘিতেও রসিকতার জালোকে তা উজ্জ্বল ও ভাস্কর। ভঙ্গী সম্পর্কে এরা সচেতন ও জাবৈপ-
 বর্জিত এদের প্রকাশভঙ্গী। এদের চোখের কোণে বিদ্রুপের বাঁকা কটাক্ষ ক্রান্তিত, নিয়মকুশলতা
 উঁদের পদে পদে। মনন ও শিল্পচাতুর্যে Dryden আজও পর্যন্ত এ যুগের সেরা শিল্পী।
 ব্যঙ্গরসকে তিনি সাহিত্য করেছেন। তদানীন্তন সমাজ জীবনকে জাঘাত করেছেন ইংরাজ কবি
 Pope -ও; কিন্তু বঙ্গ-ব্য পরিশীলিত, জার্জিকচেতনা শিল্পরপূর্ণ। ফরাসী সাহিত্যের
 Boileau -কে এই পুসঙ্গে আরো বিশেষভাবে মনে আনবার। সমালোচনার শ্রেষ্ঠ শিল্পী
 Boileau, এবং প্রায় ক্লাসিক ঘরানার অধিকারী তিনি এ ব্যাপারে। তাঁর রচনাভঙ্গীর দিক
 থেকে, তাঁর বিচার বিবেচনার দিক থেকে।^১ এ জাতীয় সাহিত্যকে শিল্প করে তোলা

জ্যেষ্ঠ কঠিন ব্যাপার। সকলের পক্ষে সম্ভবসাধ্যও নয়। Boileau তাই করেছিলেন—
 ১) তাঁর মধ্যে একাধারে Spirit of discipline and choice, of law and
 Proportion দেখতে পেয়েছেন। ~~.....~~ ১০

ডারউচেন্দুর প্রতিভায় এই মৌল সঙ্গতিগুলি ছিল বলেই তিনি বঙ্গকে শিল্প
 করে তোলার সাধনায় কৃতকার্যতা লাভ করেছেন। ক্রিয়ের যথাযথ ব্যবহারে, কাহিনী
 উপস্থাপনায় ও নির্বাচনে, উচিতবোধের প্রণয় সংযমে, প্রকাশভঙ্গীর স্মৃষ্টিতে, শব্দবান্ধনায়,
 ছন্দযাধুর্যে, যুক্তিসম্বন্ধতায়, জ্ঞানচরিত্রতায় ও কৌশলে সার্থক ব্যঙ্গ-রসের সৃষ্টি করতে পেরেছেন।
 তাই দেখা যাচ্ছে উদ্দেশ্যপোষকতা— সত্বেও বিদ্রুপ—হিংসা ও জঘন্যতা তাঁর রচনায় কোথাও
 প্রকাশ পায়নি। দরবারী রচির আড়ম্বর, জীকজয়ক, উৎসব-আতিশয়া, হাঁক-ডাক, বিনাস-
 উল্লাস ফুটিয়ে তুলতে তিনি ব্যবহার করেছেন সুন্দর জলংকারের ঘটা, ছন্দ ও ধ্বনি-বৈচিত্র্যকে।

প্রথমেই কাহিনী নির্বাচনের গুরুত্ব বিশ্লেষণ করে দেখা যাক। ব্যঙ্গ-সাহিত্যের
 মূল নজ জাঘাত করা। উদ্দীষ্ট বিষয়, বস্তু বা ব্যক্তির প্রতি এই জাগ্র-মণ পরিচালনা

১। All the forms of eloquent raillery, and well-bred Contempt, the
 Keen strokes of wit which it is impossible to parry or to resent,
 these only are Boileau's weapons. Hence the classic durability of
 Boileau, Mark Pattison, Introduction to Popes Satires and Epistles,
 (Oxford) P-7. ~~.....~~

২০। ব্যঙ্গ-সাহিত্যের শিল্পচাতুর্য-সম্বন্ধে নিম্নোক্ত বক্তব্যটি উদ্ধার করি— "...it is impossible
 to say how much of the Satiric spirit it needs to make a satirist or a satire.
 But it is clear in the first place that regard must be paid to proportion."
 H. Walker, Introduction to English Satire and Satirists.

ছিলেন কুম্ভধ্বংসনশীল । আশাতন্ত্রশীলতায় তিনি তাঁর ধর্মী প্রতিপালকের ইচ্ছাপূর্ণ করতে লেখনীধারণ করেছিলেন বটে, কিন্তু যখন তিনি চেয়েছিলেন এদের প্রচারিত করা যায় তখন তাঁর চরম ভাবতন্ত্রে চাকরি রুকা করেছিলেন, কিন্তু নোনায়েহা করা তাঁর ধর্মের ছিলনা । তাই ব্যক্তির প্রয়োজনে তিনি কাহিনী বেছে নিলেন ।

এই প্রকারে বলা প্রয়োজন, কোন জাতীয় কাহিনী যেকোন ব্যবহার করবেন ব্যঙ্গ-বাহিন হলেবে, এক-সপর্কে আনুষ্ঠানিক কোনো বিধি-বিধান নেই। কিংবা এ সপর্কে কোনো ক্রান্তি বা প্রকার আনুষ্ঠানিক নেই । লোকের মনের কুচি ও বিবেচনা-সমুদায় কাহিনী নির্বাচন করেন । এ-সপর্কে তাঁর সূচনামতা আছে । মঙ্গলকাব্যের পুরাণ কাহিনী খুবতে জান নি রাজ্যেরা, নাগেই বলেছি । মঙ্গলকাব্য-কাহিনীর ভক্তিগুণতায় তিনি রুকা ও করতে পারেন নি । তাঁর ছিল পবিত্রাণী মন । নির্দোষ বুদ্ধি । এখানে তিনি এমনতর মঙ্গলকাব্যের কাহিনী উপস্থাপন করলেন, যাতে তাঁর প্রচলিত ধর্ম-নীতির অনুষ্ঠানসমূহ এবং প্রশংসামূলক ও মূর্ত্যায় পাগলামিকে বিক্রম-পরিচালনের দৃষ্টিতে প্রচারিত করা যায় । এই বুদ্ধি ছিল এই যে তিনি রাজসভায় বসে রাজার আদেশে লিখেছিলেন, এবং পূর্ববর্তী যুগের মঙ্গলকাব্যের মত তাকে ভক্তিভাবের পূর্ণ মঙ্গলকাব্যের সাধারণ আনুষ্ঠানিক ভক্তি-উপাসনার নিয়মে হয় নি । রাজার ও রাজসভার কোন মঙ্গলকাব্য ছিল না ; এবং যুগান্তের ভক্তি বিদ্যানাট্য ছিল অনেক পরিমাণে আনুষ্ঠানিকভিত্তিক পুস্তকভিত্তিক মাত্র। তাই ব্রহ্মসংস্কৃত কাব্যের পাঠ্য ব্রহ্মসংস্কৃত আচারে তাঁর কাব্যচর্চায় একটি ও পবিত্রাণী চোখের দৃষ্টি-মিলিত দেখা যায় । এ কাহিনী রাজ্য উপভোগ করেছিলেন বটে, কিন্তু তাঁর দারী ভিত্তিক ছিল । বিকৃত কামায়নের গড়ে তখন চারুদিক ভরপুর । বৈষ্ণবদের পরকায়ারের সাধনার নামে পরনারী আনুষ্ঠান ও আনুষ্ঠান-উদ্ভাস, নাক্তিসাধনার নামে উচ্চৈশ্বর্য ইন্দ্রিয় ও প্রবৃত্তিচর্চার অগাধ বিলাস ছাড়াও মুসলমান নবাব-বাহিনীদের চারিত্রিক অধঃপতন এবং ব্যভিচার--এই সব কিছুই লক্ষ্যে মনিয়ে দেখলে দেখা যাবে প্রতিপালক রাজার দারী খুব একটা বেদী ছিলনা ।

সমাজ-নেতা নাথনু-রাজা কৃষ্ণচন্দ্রের এই দাবী তাঁর মনে প্রচুর ঘৃণা ও
 তিক্ততার সৃষ্টি করেছিল বলা যায়। রাজনরবার তিনি আগেও দেখেছিলেন, রাজার
 অভ্যাচার ও তিনি কীবনে পেয়েছিলেন। কিন্তু নুয়ৎ রাজা কৃষ্ণচন্দ্রের এই দাবী হৃদয়
 তাকে বুঝে পীড়া দিয়েছিল। তাই ভারততন্ত্র ভাবলেন, এর লোধ নিতে হবে।
 ধর্মের প্রতি আত্মমগ্নই যবেস্ট নয়, এই রাজা-রাজপরিবার এবং তথাকথিত সামাজিক
 পরিবেশের চিত্রটিও ভাবাকালের মানুষদের চোখে পড়বার মত করে দিবে যেতে
 হবে, এই ভেবে তিনি দ্বিতীয়বার লেখনী ধারণ করলেন। এবং তারই প্রয়োজনে
 সুপরিচিত মলকাদেবার কাহিনীর নকল যুক্ত করলেন ততকালিক সুপরিচিত লোকদের
 বিন্যাসের কাহিনী। আপন উদ্দেশ্যসিদ্ধির জন্যই এই ব্যবহার। কলিকাতার
 প্রয়োজনে। আত্মকল্প প্রয়োজনে সুনিপুণ যোদ্ধা যেমন ব্যঙ্গ-রচনা করেন, তেমনি
 আত্মমগ্ন-প্রয়োজের জন্যও করতে হয়। শিখরীচরিত্র থেকে ভীষ্মকে যেমন
 কীর্তিনিক্ষেপ করেন ঋষি। ভারততন্ত্রও তেমনি দীর্ঘদিনেই কাহিনীর বাড়ানে।
 আপাতদৃষ্টিতে তিনি সবই করেছেন — দেবতাবন্দনা, সৃষ্টিতত্ত্ব, এমনকি সৃষ্টি
 হৃদয় বা মন প্রদান পর্যন্ত পূজ্যমানরূপে অনুসরণ করেছেন।

বিন্যাসের কাহিনী প্রলেপে আনা যাক। মহামহেশ্বরীয় হরপ্রসাদ
 মাস্তী এ সম্পর্কে যা বলেছেন, তাতে দেখা যায়, এ কাহিনীর উদ্ভব সম্পর্কে
 বিস্মিতভাবে কিছুই বলা মতব নয়। বরুটি মাত্রে কেউ যদি এটি নিয়ে থাকেন,
 তাও কোন বরুটি স্পষ্টভাবে বলা যায় না। বিন্যাসের আদি উদ্ভব নিয়ে
 তিনি মনে করেন, এর প্রথম সৃষ্টি গুরুরাচীর রাজধানী অনুসরণে ইংরাজি একদিন
 নতকে ^{১১} আবার প্রকল্প দাঁতনশত্রু লেন তক্ষিপুরাণের ত্রুণ্ডে বিদ্যাসূত্র উপাখ্যানের
 কথা লিখেছেন। ^{১২} যেহাং বেরেই আসুক, গল্পগুলি মূলতঃ লৌকিক আদিরসাজ্ঞ
 প্রেমেরই উপস্থাপনা, কাহিনীটি রোমান্টিক। দুই রাজপরিবারের দুটি যুবতীর
 কামাঙ্গীক ও অটবধ প্রেম। গুণ্ড বরুকারের সুরুগণ্ডে তারা পরস্পরের আদান-প্রদানের
 পথ গ্রহণ করেছে। নিষিদ্ধ প্রেমের উদ্ভাদনা জনমনে কিছু বেশী প্রভাব বিস্তার করে
 বলেই এগুলি লোকালে বুঝে জনপ্রিয় হয়েছিল। তার প্রমাণ রামপ্রসাদের মত সিন্ধ
 নাথক ও এই উপাখ্যাননির্ভর কাব্য রচনা করেছিলেন।

১১। ত্রিচিন্তাহরণ চক্রবর্তী সম্পাদিত ও সাহিত্য-পরিষৎ প্রকাশিত বলরাম কবিশেখর-বিরচিত
 কালিকামঙ্গল গ্রন্থের মূখবন্ধ।

১২। History of Bengali Language & Lit. P.654. D.C.Sen.

ভারতচন্দ্রের রচনা যে সম্পূর্ণ আদ্যাদ্য জাতীয়, তা রামণসাদের রচনার
সাথে মিলিয়ে দেখলেই স্পষ্ট হবে। এখানে তাঁর একটি চোখোরা স্পষ্ট অনুমান
করে নেওয়া যায়। ভারতচন্দ্রের ঠোটে কুটিল ব্যক্তির হাসি, নে-হাসি অবিন্যাসের
এক সফে সফে উপহারের। তাঁর ঠোটেই যেমন বৈষ্ণব বাঁকা এবং কুচ্ছিত, তেমনি
চোখে যে দৃষ্টি জাহে বানর-বা ভালুক নাচিয়ের লৌড়ক। তিনি যেন মজা
করবার জন্য, চাঞ্চল্যগুলির সুভাব-বৈশিষ্ট্য নিয়ে ধোঁচাখুঁচির জন্যই রচনা
করেছিলেন। অপদার্থ নামনুজ্ঞও গলিজনধনু ব্যাত্তের মত। নস্তু নামর্থাহাম ও
দুর্বল। কিন্তু বাহ্যিক ভণিতা বা ষাড়স্বরটি আছে। নগরগালদের বিক্রম, মুজ্জিত
রাজপুরী, হর্ষানিরুলন, সুরমা উদ্যান, কোডোয়ালের শাসন, হায়াগিব ভাদুড়ীর
মত নভাসদ। সবই মাজান গুরুর। কিন্তু চতুর্দিকে পাপ ও পঙ্কনের স্রোত পরাাহত।
নুধ রাজপুরীতেই নয়, সঙ্গ নাধারুল মানুকের জীবনেই তাই — বুদ্ধির বিকৃতি, হতাশা,
বৈরাশ্য ও পরক্য।

পজননীল নামক-চিত্র — মানুকের আচার আচরণের পুন্যগর্ভতা, ছলাকলা,
নাম্পটা ও অনশ্যম — সবগুলোই ব্যক্তলেখকদের পর-সংহাতির বিদয়। নে-যুগের নেবা
Boccaccio জীবনকে ও যুগকে সুস্পষ্ট জাবে তুলে ধরবার প্রয়োজনই লিখেছিলেন
তাঁর কল্প গণপগুলি। তাঁর মধ্যেও আনরা দেহতে পেয়েছি, পজননীল সঙ্গ নামনু-
তন্ত্রের ছবি। নে যুগের নগ্নস্বরূপ উদ্ঘাটন করেছেন তিনি। নামা ছলাকলা, গীর্জার
পুরোহিতদের মৈত্রিক অস্টতা, যৌনতার অনশ্যম, ধর্মের বাহ্যরূপের আড়ালে
ব্যভিচার, সুরা-দ্বীর স্বার্থকে প্রভাবুগা ইত্যাদি এখানে পরিবেশন করা
হয়েছে। লিড্যান্টিক রোমানোর হাঙ্গুরতা চিত্রণের জন্য Cervantes তাঁর
Don Quixote কাহিনীটি রচনা করেন। নেখানেও নামনুতন্ত্রের আশ্চর্য
বহুপঙ্কনের চিত্র। একটা মেকি-বীরকাব্যের (Moc-heroic) সুরে এখানে
Knight - দেব কৃত্রিম প্রণয়রীতি বা Courtly Love - কে ঘিরে ব্যক্ত-পরিহাসের
শয় পরিচালনা করা হয়েছে।

১৩১ 'আনলে বিদ্যানর কাব্য একখানি রোমান্টিক Satire, এ সুরে স্বার্থ; একদিকে
নামনুশ্রবণা, অপরদিকে রাজসভা; কবি একটিলে দুইটি সুপ্রতিষ্ঠিত প্রতিষ্ঠানের প্রতি
উদ্ভাষণ নিহরণ করিয়াছেন। — বাওলা ও বাওলাসাহিত্য, প্রমথনাথ বিনী, পৃঃ ৩৩-৩৪।

স-টীদশ শতাব্দীর ইংরেজ কবি Byron কাব্যে ব্যক রূপ উপস্থিত
করেছেন সুন্দরভাবে । Don Juan এর কাহিনীর সঙ্গে বিদ্যাসুন্দরের একদিকে মিল
আছে । এ-কাহিনী যে ব্যক-বিদ্রোহী প্রয়োজন সিদ্ধ করতে পারে
Don Juan কাব্যেই তার প্রশংসা । বিদ্যাসুন্দরের মত Don Juan ও
দৌলিক কাহিনীরই অনুবর্তন । দুটি উপাখ্যানই মূলতঃ রোমান্টিক । রাজকুমার
সুন্দরের মত Don Juan - এর জীবনেও নানা রোমাঞ্চের মুহূর্তসহিত। তার
রোমান্স-ব্যাক্তির সুন্দরের মতই উদ্বাস । সুন্দর ও Don Juan দুজনই সামাজিক
দুর্নীতির শিকার । বিদ্যাসুন্দরের নায়িকা প্রথম থেকেই অপরিচিত সুন্দরের প্রতি
স্বার্থপর অনুভব করেছে ।

..... ওদো হাঁরা মোর দিবা মোর তরে ।
লোনমতে মেধাইতে গার নাকি মোরে ॥
মনুসানে বুদ্ধিদাম জ্ঞানিবেন তিনি ।
হারাইলে হারাইব হারিলে লে জিনি ॥

এর দিগ্ভ্রমে নিশ্চিন্তভাবে নিশ্চিত প্রেমের স্বার্থপর । সাম্রাজ্য-বিধি বা সমাজ শাসন
কোন কিছুই তার সমর্থনে নেই । জেহনেও বিদ্যুর নারীর এই যে অপরিচিত
মনোজীব পুরুষের সঙ্গে মিলনের আকাঙ্ক্ষা — তা নে-যুগের মিশ্র বাবনিক সমাজ-
জীবনেরই স্বীকৃত সত্য ।

এ বাস কাপড় হানিছে কাশড়
যেমন কাগলাপিনী ।
নয়না হৈল শাল সজা হৈল কাল
লেহনে জীব পাগিনী ॥

সুন্দরী ব্যাক্তিরূপ — স্ফুটীকৃতনোবেলে জীবন রূপে Don Juan কে যে
কিনে নিয়েছিল অথবা গ্রীক জনন্যাকন্যা হেইডি — বিদ্যার মতই তাদেরও
নিশ্চিত প্রেমে আসক্তি । Don Juan কাব্যে Byron- এর ব্যক-ব্যক্তির

দক্ষ, ইংলণ্ড ও যুরোপের অভিজাত সমাজের মানুষ ও তাদের - ব্যক্তি-নীতি, উৎসাহিত্বতা ও মূঢ় আচার-আচরণ। এ সম্পর্কে তিনি নিজেই বলেছেন, "I take a vicious and unprincipled character, and lead him through those ranks of society whose high external accomplishments cover and cloke internal and secret vices, and I paint the national effects of such characters; and certainly they are not so highly coloured as we find them in real life." 14.

সেবা যাচ্ছে নশাজ-

জীবনের বিকৃতিকে জানাই তাঁর দক্ষ, ভণ্ডামির ছদ্মবেশ তিনি ছিন্নভিন্ন করে দিয়েছেন।

ভারতচন্দ্রের কাহিনী-নির্বাকনেন্দ্র এই দূরদর্শিতার পরিচয় পাচ্ছি। এ জাতীয় রচনা-মাধ্যমে যে উৎসাহিত্বিত্ব নার্কিতা ঘটে, এটা জানলে বলাই তিনি সাহিত্যিকতার সঙ্গে দেখাশোনা করেছিলেন। এই প্রয়োজনে বস্তুকে অবিকলভাবে চিত্রিতর দক্ষতা পরকায়। তাই অনুভবতা-পরিহার করা তাঁর পক্ষে সম্ভব হয়নি। বাস্তবের মূর্তি-পরিচয় অবিকল *উদ্ভবেরই* উদ্ভবটনের প্রয়োজনেই ব্যতিক্রমকে বহুশব্দ ভাষায় সমকালীন জীবনের চিত্র ছাট্টিয়ে জুড়ে হয়। মূর্তি মূর্তিকে প্রতিষ্ঠা ক্রমাই যেহেতু তাঁদের উদ্দেশ্য থাকে, তাই জীবনের কাহিনী দিককে ছাট্টিয়ে জুড়েই হয়। Comedy এই প্রয়োজন পাশ্চাত্যসাহিত্যে অনেক পরিমাণে চরিতার্থ করেছে বলাই সন্দেহিত অনুভবতা বাদ দেওয়া সম্ভব হয় নি। কিন্তু এইরকম কার্যের মূল উদ্দেশ্য যা অনুচিত ও বৃষ্টি-বিগর্হিত - তার শুল্কের দিক নার্কিতের দোষের পরিচয় দেওয়া। কমেডি-রচয়িতাদের এই আদর্শই পরোক্ষ ব্যঙ্গের আদর্শ। আবার, অনুভবতার বিচার কোনও নির্দিষ্ট মানদণ্ডে করাও সম্ভব। ইংরাজি সাহিত্যের রেপেন্টেশনযুগের অনেক Comedy লেখকের বিরুদ্ধেই এই অভিযোগ উঠেছিল।⁵⁸ Emile Legouis তাঁর ইংরাজি সাহিত্যের ইতিহাসে বলেছেন যে রাজসভার অনেক লেখকেরাই এমন একটি উদার বৃৎকে অস্বীকার কাহিন্যেরও চিত্রিত করেছেন। এ-যুগের রচনায় পদাঙ্গীন

58] Byron and Society, the Background of Eng. Lit and other essays, H. Grierson, P20.

59] The business of comedy is to show people what they should do by representing them on the stage doing what they should not."
(- Vanbrough in his Shortx Vindication.)

ও অস্বাভাবিক ব্যক্তির পরিচয় তিনি যা পেয়েছেন, তার জন্য তিনি রেচেস্টারেলন
বুগকে দায়ী করেন নি, ^{১৫} করেছেন লেখকদের ব্যক্তিকেই। এই ধারণার সমর্থন
মিনেছিল Macaulay রচিত ইংল্যান্ডের ইতিহাসে। ^{১৬} বিশদভাবে ইংরাজ
সমালোচকদের বিচারে তাঁরা কিন্তু এই অশ্লীলতার অপবাদ থেকে মুক্তি পেয়েছেন।
Charles Whibley তাঁর The Cambridge History of English
Literature গ্রন্থে রেচেস্টারেলন যুগের কবিদের দাদোচনায় তাঁদের ব্যক্তিগত
ও বিচলিত প্রকাশ্যে করেছেন।

প্রাচীন যুগের অনেক ~~১৭~~ লেখকেই এই অশ্লীলতা আছে। অবশ্য, সবচেয়ে
যে যুগোত্তরের প্রয়োজনেই অশ্লীলতা ~~১৮~~ এনেছেন, তা নয়। আশাদের বহুকেই
সমর্থনে গ্রীক বা রোমান ব্যঙ্গকারদের অনেককেই বাসবায় উদ্যত দেখে। প্রাচীন
Fabliau, Beast Epic, Travadour - জাতীয় গান বা মধ্যযুগীয় অনেক
রচনাকেই অশ্লীলতা আছে। ইংরাজি সাহিত্যের অনেক লেখক, যারা স্বতন্ত্র ব্যঙ্গকার
নয়, কিন্তু জীবনের বাস্তব-পরিবেশে তাঁরা জীবিত ছবি আঁকেছেন। Balzac-
এর রচনাসমূহ — "The history of the human heart traced thread by
thread, and social history made in all its parts", Zola-রচিত
~~১৯~~ উপন্যাসসমূহও এই প্রকারে উল্লেখযোগ্য। কিন্তু তাঁরা কেউই অশ্লীল বলে অভিযুক্ত
নয়।

ভারতের বিরুদ্ধে অভিযোগ অশ্লীলতার। কিন্তু এ অশ্লীলতা সম্পর্কে
নতুন ভাবে চিন্তার দরকার আছে। অশ্লীল সাহিত্য, অশ্লীল পত্রিকার সাধারণ
মানুষের জীবনের বিকাশ ও বিকৃতি — সমসাময়িক উদ্ঘাটনের জন্যে তাঁকে এই চিত্রগুলি
পূর্ণাঙ্গভাবে আঁকতে হয়েছে। শিল্পীর নিষ্ঠা ও আনুষ্ঠানিকতা তিনি এই চিত্র
ও চিত্রগুলি আঁকেছেন। কারণ সমালোচ্য বিষয়, ব্যক্তি বা বস্তুকে পূর্ণভাবে অঙ্কন করা
ব্যঙ্গলেখকের ধর্ম। নগ্নভাবে নৃত্য উদ্ঘাটনই তাঁর কাজ। এখানে কোন কারতুপির

আশ্রয় নেওয়া তাঁর পক্ষে অপর্যায়কে প্রত্যয় দেওয়ারই সামিল।^{১৭} ভারতচন্দ্র ও তাই বিশ্বাস করতেন। সেই প্রয়োজনই তিনি অশ্লীলতা বর্জন করেন নি। তাছাড়া, অশ্লীলতার কোটিটুকু অন্যদিক থেকে তাঁর কাজে এনেছে। রাজারী কামরুনায়েনে ভূপু হয়েছেন, নান্দুবাদ দিয়েছেন দুহাতে। ভারতচন্দ্রেরও চাকুরির নিরাপদ আশ্রয় ছাড়তে হয় নি।

অশ্লীলতা বিশেষভাবে এনেছে বিদ্যার বিহার, বিপরীত বিহার, দিবা বিহার প্রভৃতি বর্ণনা সূত্রে। এগুলিতে কনুময়ী বিদূষী যুবতী বিদ্যা চাকুরির মৌল প্রকৃতির মূলে আন্দোলিত হয়েছেন। বিহার প্রসঙ্গে ~~যৌন-আজ্ঞা~~ যৌন-আজ্ঞা নাগরীর মত রাজকুমারীর ব্যবহার, হাব-ভাব ছলা-ফলা মান-বাতিমান ইত্যাদি স্পষ্টভাবে কুটেছে। এমন কি নজ্জারুক পর্যন্ত কৃত্রিমতাপূর্ণঃ

মহত্বীগণ যদি বাদ্ধি আইল
ননুমুখী বতি নাহে ।
ভারতচন্দ্র হহে নুন গুণরি
লাজ করিয়া ঢেমান কাজে ॥

বিপরীতবিহারেও নির্গজ্ঞা নাগরীর মত নৃপতির প্রতি কলিকতাঃ

নৃপতী বৃক্ষিয়া হলে বৃচকি হানিয়া বলে
বড় অন্তর মহাশয় ।

দাবার ঠাটা করেও বলতে শনিঃ

১৭। 'পাপকে তিরস্কৃত বা উপহাসিত করা যাহার উদ্দেশ্য, তাহার ভাষা বৃচি এবং সত্যতার বিরুদ্ধে হইলেও অশ্লীল নহে।' — ঈশ্বরগুপ্তের জীবনচরিত্র ও কাব্য — বংকিমচন্দ্র। এই প্রসঙ্গে বাৎসনাহিতের বীরবলের একটি উক্তিও উদ্ধারযোগ্য —

'খানার মতে, যা সত্য, তা গোপন করা সুনীতি নয়, এবং তা প্রকাশ করাও সুনীতি নয়।' — যৌবনে দাও ব্যাজটাকা, প্রমথ চৌধুরী। এবং 'ভারতচন্দ্র' প্রবন্ধে অন্যত্র তিনি সুস্পষ্ট কণ্ঠে বলেছেন, 'ভারতচন্দ্রের অশ্লীলতার ভিতর খাঁট আছে, অপরকের কাছে নুঃ Nature। ভারতচন্দ্রের অশ্লীলতা গভীর নয়, সহানু্য। ... হাস্যরস যে অনেক

শিখিয়ার যার কাছে তাহাতি এ গুণ আছে

দে দেয়ে কেসন দেয়ে বটে ।

ভাল পড়া পেয়েছিল ভাল পড়া পড়াইল

নাতে টেহতে মোকে কের বটে ॥

এবং হায়দ কমা-প্রার্থনাঃ :

কমা কর খারি পায়

বিকলে রজনী যায়

বিদ্যা যাও বিদ্যা যাই তবে ।

কিন্তু নকলই রুপট চাতুরী যাত্র । মানসে রুবান মরয়ে নায়েকে উদ্বিগ্ননারে যানুক্রীর
মত উজ্জ্বল বিদ্যার চেষ্টা । সবলেই কিন্তু সেই উদ্ভাস-শিখি চরিত্রাইঃ

না দেবি না দুনি রু

যদি ইহা বদে গু

না পারিবে থাকিতে গুদীপ ।

শিখিত প্রেমের অনিবার্য চিত্র । প্রেম মানস-কৃত্যের একটি সুকুমার স্বাস্থ্য । কিন্তু এই
সুকুমার-স্বাস্থ্য মনেই অনেক সময় অনর্থক দেবা দেয় । জীব কমা ও তার দুর্নিবার
আকর্ষণে ~~মত~~ নমাজ ভাঙে, নীতি-নিয়ম ভাঙে । তখন মানবচরিত্র হারায় ভারসাম্য ।
তখন সেই প্রেমের অনর্থক আভিলাষ হয় ব্যক্তিতে বিধ । এই শিখিত প্রেমের চিত্র
শেক্সপীয়ারের Merry Wives of Windsor নাটকে দেবা যায় ।

শেক্সপীয়ারের পর্যা ব্যক্তির মন, মানবচরিত্রের অভিলাষ । Chaucer এর মধ্যেও দেবা
যায়। অনেক ব্যক্তিরই নাম করা যায় । বিশেষভাবে এক শক্তিগর্ভা ব্যক্তিরকের

১৭১ কেহ এ শ্রীলতার নামা লঙ্ঘন করে, তার পবিত্র আর্চিস্টোকেনিস থেকে
মানবভোগ লৌণ পর্যন্ত নকল হান্যরনিকে পাবেন ।

১৮১ ... since eroticism is found to be dangerous and eradicable element
of human nature, erotic acts and ideas often form the subject of wise
thought and sarcasm." A History of Sanskrit Lit, Edtd. by S.N. Dasgupta,
P. 399.

১৮৫
~~১৮৬~~
~~১৮৭~~

~~১৮৮~~

নাম করছি। কবি পোগের যুগে অজ্ঞান-সমাজের স্ত্রী-পুরুষদের জীবনের পটভূমিকা-তেও এমনি নিষিদ্ধ যৌন-সম্পর্ক স্থাপনের উগ্রতা দেখা দিয়েছিল। নারী সমাজের নানা চলভঙ্গি (frivolities) ও বিলাসের উচ্ছ্বলতার নগচিত্র উদ্ঘাটন করেছে তিনি তাঁর ছন্দ বীরকাব্যে (Moc heroic)। নগ্ন-সুন্দরীর দৈনন্দিন জীবনের সার্থক চিত্রণ দেবানে। Bellinda - এর চিত্রে নয়নগুহে রাত্রি যাপনরত নারী ও পুরুষের নাচরণ উপরে বর্ণিত বিদগ্ধ ও সুন্দরের আচরণের মতই বাস্তুজ্ঞার স্পর্শে সম্মুখ :

When lapdogs give themselves the rousing-shake
Sleepless lovers Just at twelve awake,
Thrice rung the bell, the slipper knocked the ground
And the pressed, a silver sound returned." 19

বিদ্যানুশ্রয় কাহিনী-নির্বাচনে ভারতবর্ষের বিচার-বিবেচনা, দাস্যবৃত্তি, যুক্তি ও কৌশল পাশ্চাত্য ব্যঙ্গসাহিত্যের ভূনামূলক বিচারে পরিষ্কার করে দেবা যেন। এই প্রসঙ্গে সংস্কৃত সাহিত্যের কথাও আসে। সংস্কৃত সাহিত্যের সুবিখ্যাত ব্যঙ্গলেখক কাশ্মীরের পাণ্ডিত্য-কবি কেমেন্ডের বিখ্যাত ব্যঙ্গভঙ্গনা 'নন্দমাতৃকা'র সঙ্গে বিদ্যানুশ্রয়ের তুলনা করে দেবা থাক। নন্দমাতৃকা-র কাহিনী বিদ্যানুশ্রয় কাহিনীর মতই লৌকিক জীবনের ঘটনাকে কেন্দ্র করে আবর্তিত। এই গল্পের সাতাথোই স্নেহ-যুগের নানা হাস্যকর দিক দুটিতে তোলা হয়েছে। নানা অন্যায-দুর্ভাগ্য, দ্বাষ্ট-বিচ্যুতি। গবদ-অন্যতির চিত্র। তবুনা পতিতা কলাবতীর সূন্যগর্ভ ছাফলা ও ব্রহ্ম প্রেমহীন ব্যক্তিত্বের চিত্র যেমন এখানে ঝাঁকানো হয়েছে, জেমনি পতিতা কংকালির প্রাথমিক জীবনে সমগ্র কাশ্মীর অরণ নৃত্রে আচরিত নানা গাঠিত্য-পাপাচার, কলঙ্ক-অন্যদের বিচার-বিকৃতি ও তেমনি কলমেয় চাবুকে নগ্নভাবে উন্মোচন করা হয়েছে। অসামাজিক গুণুপ্রেম ও অটবধ মিলন কংকালী-চারিত্রে ক্লাগাভ করেছে। এতে কেমেন্ডের উদ্দেশ্যগত তাৎপর্য সুস্পষ্ট।

১৯। The Rape of the Lock, Pope.

বিস্ময়জনক-প্ৰশংসা ভারতচন্দ্রের দৃষ্টিভঙ্গি, রচনারীতি ও ব্যঙ্গিক ইত্যাদির দিকেও কেমেস্তের সঙ্গে বেশ একটা মিল দেখা যায়। প্রথমতঃ কেমেস্তের মতই লৌকিক জীবনের কাহিনী ভারতচন্দ্র ব্যঙ্গ-প্রয়োগের পাত্র হিসেবে ব্যবহার করেছেন। এই কাহিনীসূত্রে এনেছে চরিত্রগুলির খাচার-বিচার রীতি প্রকৃতি ইত্যাদি বর্ণনা-প্রসঙ্গে পরোক্ষ ভাবে নুকৌশলে সমালোচনা। দ্বিতীয়তঃ, কেমেস্তের সময় মাতৃকার মত ভারতচন্দ্রের কাহিনীও পদাহনের সুসজিত বিন্যাসে উপস্থাপিত হয়েছে। তৃতীয়ত, কেমেস্ত উদ্দেশ্যসিদ্ধির প্রয়োজনে লোকটির যুগ দিয়ে লোকের পুরুষদের ঘোঁসাতারিয়ার যোচিয়ে উপস্থিত করেছেন, তাতে অনেক পুরুষের শ্রেণী-চরিত্র একটা-ব্যবে সংকিত হয়েছে। শ্রীমোকদের পতিনির্বা-প্রসঙ্গে ভারতচন্দ্রও তাদের মুখে লোকের দয়বাদের মানারীতি ধারী। তুলী-গত পুরুষদের প্রচুর অসক্তি ও অসম্পূর্ণতা দেখিয়েছেন। কেমেস্ত প্রতিষ্ঠা বিশ্লেষণে প্রসঙ্গে সাহিত্যের ঐতিহাসিক যা বলেছেন, অবিলম্বে তাহায় উক্তিটি ভারতচন্দ্র সম্পর্কেও ব্যবহারযোগ্যঃ " He is more a satirist than a humorist, and is in a sense privileged to present things in a repulsively naked form; but pungent and realistic that his descriptions often are there is nothing to redeem the general atmosphere of prosy and depressing sardidness. " 20

কেমেস্তের মত ভারতচন্দ্রের পরিচয়ও মিছক হাস্যাত্মিক নয়। সহানুভূতি কোমল করুল হাস্যাত্মকতার স্পষ্টী তাঁকে বলা চলে না। এ যুগের বিশিষ্ট সমালোচকদের ধর্মের বক্তব্যই পরিলক্ষ্য। ডঃ ঐক্যার বক্তব্যোপাখ্যানের তাহায় — 'সকলকেই কমবেশী উপহাসাত্মকে দেখান হইয়াছে। কবির ব্যঙ্গ-ধনুকে সবুজ শর-সংযোজনা হইয়াছে। এমনকি কামদেবিলবিলানের বর্ণনাতোও মধুর বুল অপেক্ষা অম্লবসেরই প্রাধান্য।' ২১

২০। A History of Sanskrit Literature, Classical Period, Sri S.N. Dasgupta, P. 406.
 ২১। ইন্দ্রনাথ প্রসাদবির ভাষিকা, পৃঃ ৭ : ডঃ ঐক্যার বক্তব্যোপাখ্যান।
 ডঃ বাসুদেব ভট্টাচার্যের উক্তিটিও প্রস্তাব সঙ্গে -মরণীয় বলে মনে করিঃ 'দৃষ্টীয় উনবিংশ শতাব্দীতে বাংলা সাহিত্যে বর্ষ-সংস্কারমুখে যে যুক্তিবাদের প্রতিষ্ঠা হইয়াছিল, ভারতচন্দ্রের ব্যঙ্গপ্রধান রচনার ভিতর দিয়াই তাহার প্রথম সোপান রচিত হইয়াছিল।
 রামপ্রসাদের সঙ্গে তুলনামূলক আলোচনায় ডঃ সুকুমার সেনও সমর্থন/সমর্থন একথা সমর্থন করেনঃ রামপ্রসাদের কাব্যে সকল চরিত্রগুলিই স্বাভাবিক হইয়াছে, কিন্তু ভারতচন্দ্রের কাব্যে চিত্রগুলি Typical, প্রায় যেন Satirical.

এই গ্রন্থে আবারো একটি কথা মনে আসে। ভারতচন্দ্রের রচনাকে প্রচলিত সাধারণ সৃষ্টির পর্যায়ে তুলে অনেককেই তাঁর প্রতি অবিচার করেছেন। মকলকাব্যের প্রচলিত ধারাদ্রুনাতে তাঁকে দেখতে পাওয়া যায় নি বলেই অনেকে অসন্তুষ্ট হয়েছেন। তাঁদের অভিযোগ কবি যেন পূর্ববর্তী কবিদের মত আনুষ্ঠানিকতার সাহায্যে পৌরাণিক কাহিনীগুলি বর্ণনা করেন নি। চরিত্রসৃষ্টিতেও কবি বিশেষ পারদর্শনতা দেখাতে পারেন নি, এই অভিযোগও প্রায় সবাই করেছেন। অশ্লীলতার অগবাসিত আছেই। এই সব সমালোচনা এনেছে তাঁকে প্রকৃত ব্যঙ্গকারের দৃষ্টিতে দেখা হয়নি বলেই। মুকুন্দরায়ের চরিত্রগুলি নজীব, অনেক গরিমাগে মানবীয়রূপ বটেছে দেখানে, ভারতচন্দ্রে চরিত্র নেই বলে কেমনো আহ্বানোয় করবার কারণ নেই। কারণ কবি সৃষ্টিমূলক সাহিত্য লিখতে চান নি। আসলে তিনি ছিলেন হান্যরনিক ব্যঙ্গকার, একজন উচ্চরের নাট্যায়া-স্রষ্টা। প্রকৃত-ব্যঙ্গকারের দৃষ্টিতে দেখলেই তিনি যে সাধারণ কবিতা-বন্দন মানুষ ছিলেন, তাতে নন্দেদের দ্বিষ্ট কিছু থাকে না। এবং ইকুরাজি সাহিত্যের সবে পরিচয়ের পূর্বেই তিনি আশাদের বাংলাসাহিত্যে এককভাবে ব্যঙ্গদেরের সরগুলি টেবিসিষ্টা পূর্ণ করেছিলেন, তা দেখে তাঁর প্রতি প্রভাবনে জয় আপ্ত হয়।

কাহিনী গ্রন্থে ভারতচন্দ্রের সাধারণ কথাও এনে পড়ে। ব্যঙ্গকারের ভাষা তাঁর অনুরিহিত যুক্তির সারবস্তুকেই আনুষ্ঠানিকতা ও কৌশলের সঙ্গে ব্যক্ত করে। সমালোচক এখানে যে-সম্প্রদায় প্রয়োগ করেন, তার সর্বপ্রধান সাহিত্যিক হচ্ছে ভাষা। প্রত্যেক ব্যঙ্গকারের চাইতে পত্রোপ ব্যঙ্গকারের তাঁর ভাষা সম্পর্কে আলাদা বেশি মতেন হতে হয়। সব ব্যঙ্গ গ্রন্থটাই পরসংহার করেন, আলাদা করাই তাঁদের উদ্দেশ্য। এই উদ্দেশ্য দৃঢ়ভাবে সাধিত হতে পারে। একটি উচ্চ তাঁর সাধিত চাঁচাছালা বাক্যপ্রয়োগে। অতীতে অনেক সমালোচকের ভাষাই ছিল এইরকম। ভাষা ছিল সমার্জিত, গ্রাম্যভাষ্যুত। এ-স্বাভাষ্য ভাষা ব্যবহারের সর্ষাদা কিছু নেই বলে, এবং এক দারি মানুষের সেরা সেরা করবার পুষ্টিবর্ভে উভ্যু করাই হয় বলে, এ সর্ষাদা বর্জীয়। সমার্জিত অসম্পূর্ণ-ভাষা ব্যবহারে গায়ের ঝাল মেটে বটে, কিন্তু এ কুসংস্কৃতীয় নিকৃষ্ট রচনা প্রকৃত ব্যঙ্গপদবাচ্য নয়। আদিম মানুষ সেই গৃহাঙ্গীবনের কাগ থেকে আরও করে ব্যক্তি, দন, সম্প্রদায় বা কোন প্রবল পরাজিত প্রজিপকের প্রতি যে সকল মিথ্যা বা কুসংস্কৃতীয় প্রয়োগ করত, তার পিছনে ছিল হুদ্র কঁধা বা বিকোষ। আনলে অসম্পূর্ণ মানসই ছিল তার মূল্য।

এই জিনিষ প্রাচীন কালে আখ্যাতদের দেনে ^{চিন} ~~স্বাভাবিক~~। এদের ব্যব পুস্তক, ভাষা অশালীন এবং
এবং বৃত্তি বাক্যচার্যবিহীন। প্রকৃত ব্যবহারের যেমন জগৎ ও জীবন সম্পর্কে অজ্ঞতা
থাকবে প্রসারিত, তেমনি ^{২২} ভাষার ওপরেও তাঁর থাকবে অবাধ অধিকার। রচনার প্রকৃতি
অনুযায়ী নির্বাচন করতে হয় ভাষাকে। ভাষা হবে বুদ্ধিদীপ্ত, ইচ্ছিতময়। এ সম্পর্কে
একটি সুন্দর কথা বলেছেন কবি ও ব্যঙ্গ শিল্পী Pope -

" ... Just the Medium hit,
And heals with morals what it hurts with wit, 23

এই medium hit - টির নবপ্রধান বাহিন যেহেতু wit -- পরক এবং নকলার নিয়ে
হেলা, যাকে ইংরেজিতে দ্বারা এগিয়ে বলা যায় - "playful Judgement"--
ভারতচন্দ্রে তাই দেবতে পেয়েছি নামরা।

ভারতচন্দ্রের নামে ব্যঙ্গ-সাহিত্যের ~~এই~~ স্থিতি হয়নি। অগর্ভবর্তী সাহিত্যে
বুদ্ধিরাম সায়প্রকৃতি humour - এর সুন্দর ব্যবহার দেখিয়েছিলেন, কিন্তু বুদ্ধিবৈদগ্ধ্য
প্রকৃতি দেখা মেল ভারতচন্দ্রে। কৃত্তচন্দ্রের রাজসভা ও কলাত্মিকদের মধ্যে তাঁকে বান
করতে হচ্ছিল - সেই সমাজ পরিবেশকে Meridith- এর ভাষায় বলা চলে - " A
society of cultivated men and women -- " পুস্তক ৪ এ
মনেওই তাঁকে ভাষাব্যবহারে লৌপকা হতে হয়েছিল। দ্বিতীয়তঃ, রাজসভার মনোভাষ্ক-
নের জন্য,। প্রকৃতভাবে ঘাই উল্লেখ্য থাকুক। শিল্পনৈপুণ্য নকলার তিনি কখনো ঘোষণা
হতে পারেন নি। কৌশলের নকলার করা মনে রেখেই, কৃত্তচন্দ্র বলা যায় যে,
ভারতচন্দ্র হিন্দী, ফার্সী, সংস্কৃত ও বাংলা - চারটি ভাষাতেই পণ্ডিত ছিলেন।
মিশ্রাচার্যতা, উদ্ভাসি ও বাচক-শাস্ত্রের উন্নয়ন হাড়া রাজসভারদের বিলাস ও
কৃত্তিম স্বাভাবিক দেবাবির প্রয়োজনে তিনি পছন্দ করতেন সংস্কৃত ও বাংলাব্যবহার

২২। এই প্রসঙ্গে প্রাচীন গ্রীক সাহিত্যের ব্যবহার Hipponax -- এর কথা মনে আসে।
শিল্পের প্রতি তাঁর তাঁর তাঁর আক্রমণ সম্পর্কে পুস্তক ঐতিহাসিক Will Durant
বলেছেন - "... he attacked them with such corrosive Verse that some
of it has proved more durable than their stone, and sharper than
the teeth of time. "-- Will Durant, The life of Greece, P. 143-144.

করেছেন। মাঝারি অনুদানসময়ের তৃতীয় বক্তে বাদশা জাহাঙ্গীরের কাছিনী বর্ণনায়
নল-কৃত-কারুণী এবং কিশোরী ববাহ নিম্নলিখিত বর্ণিত হয়েছেন।^{২৪} মাঝারি মানুসের কথাবার্তা
জামতান ইত্যাদি কবি বর্ণনা করেছেন প্রাকৃত ভাষায় সহায়তায়। যেখানে যেমন ভাষাটি
দরকার নক্স-নির্বাচনে ঠিক ~~অন্য~~ তেমনটি মতেভন ছিলেন তিনি।

মনে রাখতে হবে, ভারতবর্ষের যুগ হিন্দী ও কারুণী শিকার যুগ। নবাবী
যুগের সুষ্ঠু-প্রকৃতির প্রধান বাহন এই ভাষা। রাজনরবাহরুর ভিজ্জিমিকে প্রজিট মানুসের
জীবনে এই ভাষার প্রভাব পরতে বাধ্য। কলে রাজা ও রাজগুরুর নিবিষ্ট প্রায় চর্চার
মধ্যে নে-মুগে দেখাছি দুটি প্রভাব — ১১১ চিরাগত নল-কৃত প্রভাব ও ১২১ নবাবত
যাবনী-প্রভাব। কাজেই দেখা যাবে, জি রাজগুরুর ভূগতরূপীমের প্রায়-ব্যবহারেও
নল-কৃত যুগের ইতিহাসপ্রয়ী নৌর্বাচর্য্যে যাবনিক প্রভাবও তাঁকে জুটিয়ে তুলতে হয়েছে।

অনুদানসময়ের তৃতীয় বক্তে নিজের উদ্দেশ্যসিদ্ধির প্রয়োজনেই যে তিনি যাবনী-
বিদ্যালয় ভাষা ব্যবহার করেছেন, তার প্রধান তার নিজের কথায়ই :

যা বুঝে ফলাদি গুল না হলে ফলাদি ।
কতএব কহি ভাষা যাবনী মিলান ॥
প্রাচীন পাঠিতগল নিচ্যাছেন কয়ে ।
যে হোক সে হোক ভাষা কাব্যগুল বয়ে ॥

তা বদে কিন্তু তিনি লৈপিগক মতন অনুকার করেন নি। তার দৃষ্টিভঙ্গি বিক্রমাজ্জ
ছিল। নবাব জীবনে বাহাচোরী রাজনীতি ও উত্তমিত্র তিনি নল-কৃত-প্রয়ানী
ছিলেন ভাষা-ব্যবহারে বিচারবুদ্ধির কপন সর্বগুণ ও স্নি নিরুপস্থ বাবেগপ্রবণতা
বর্জন করেছেন। কটুবাক্যে তাইতে তীক্ষ্ণবাসি যে অধিকতর নক্সিনী তিনি জামতেন।
মাঝারি তার বহু(ব্য) প্রসঙ্গ(সংসর্গ) সম্পর্কিত তার লেনমাত্রওনেই। ধর্মের ব্যবহার হলে

২৪১ 'কবির অনুদানসময়ের শেষ পত্রিচ্ছেদে নয়, বিদ্যালয়বর্ষেও অনুদানসময়ের পদ্যান্য নৌর্বাচ
অংশেও কবি অনুদানীকরার প্রচুর প্রয়োগ করিয়াছেন। ... রাজরাজতার দরবার এবং
ঐনুপ্রকাশ - নামের মালিক হিন্দ মুলমান। কাজেই মুলমানী ভাষা তখন বাণাত্মিক
মতভার ভাষা। — প্রাচীন বঙ্গসাহিত্য, কামিনান রায়, ১ পৃঃ ২৪৪ ॥

পাণ্ডের, বিদ্যার আবিরণ বলে নির্বুদ্ধিতার নূর্ত জিনি নবার নামনে উদ্ভাটিত
করেছেন। এই উদ্দেশ্য যে সাধিত হয়েছে, তাতে কোনই সন্দেহ নেই। চৌরধরার
দৃশ্যটিতে যেনই খানিকটা ঢেঁকি বাঁকলেবোর নুর শোনা যায়। এ খাতায় সাধারণতঃ
দুটি পদ্ধতি থাকে। ব্যাকারেবরা কোন সুপরিচিত ও সুপরিচিত বড় জিনিষকে বিক্রপা-
ক্রম দৃষ্টিতে অভ্যাস ছোট করে চিত্রিত করেন, যাতে করে একজাতীয় হাস্যকরতার সৃষ্টি
হয়। আবার বুর ছোট জিনিষকে আভিষা বর্ণনার সাহায্যে এত বৃহৎ করে দেখান
হয় যে তার কণমানাদেই আমাদের হানি পায়। শামসুরাজার যে-দরবারটি তার
জীবনক ও উদ্যোগ-আয়োজন ইক-তাক নিয়ে এত প্রবলপ্রতাপান্বিত এবং যেখানে এত
“কামানের হুঁহুড়ি বধুকের দুড়ুড়ি” শোনা যায় সেখানেকার কোতোয়ালেরা নামান্য
একটি চৌর ধরার দৃশ্যে মাঝে-মাঝে সজ্জিত হয়ে চরম অপদার্থের আচরণ করছে দেখে তার
তার মূল বস্তুবস্তুকে বুঝে নিতে কষ্ট হয় না। এই দৃশ্যটির হাস্যকরতা চিত্রণে ভাষা
নির্ভর ও বস্তুধর্মীঃ

শামসুরা বলে নূন ঠাকুর আদাই।

হুকুম ঠাকুরটির ছাড়া দিব নার আদাই ॥

এত নূন আজ্ঞা কিবা বুকে হাত দিলা।

ভাঙ্গিয়া কেগিলা কুচ কাঁচুলি ছিড়িলা ॥

ভাষায় যার বুদ্ধিতারীর কারবারী, তারী পদ্ধতিবহায়ে ইচ্ছেনও নিজের উদ্দেশ্যসাধন
করতে নল।

আবার, ঐটি মৌখিকভাষার নুরেও তিনি কৃতিত্ব দেখিয়েছেন। বিভিন্ন
পদের বিশেষ সংস্থানকৌশলে, শব্দ-অর্থের সঙ্গতি, বিশেষ ধরণের শব্দচয়ন ও
অনিশ্চয়তাবে তিনি সিন্ধকাম হয়েছেন। এবং যতটুকু বলবার, তাকে নির্দিষ্ট চরণ ও
পংক্তির মধ্যেও আবদ্ধ রেখেছেন। সেরা সেরা অনুরূপ জরুরীবেশে ব্যাঙ্গহীনতার পক্ষে
সেবী বর্ণনার চিত্রটি দেখা যাক — সেখানে ভক্তিরনহীন অবিদ্বানানাটীটি কবির স্পষ্ট
হয়ে উঠেছেঃ

কাকড় মাকড় চুল নাহি বাঁদিসাঁদি ।
সাত দিনে খুলা উড়ে যেন ঢেঁকীকাঁদি ॥
ডেইরু উকুন নীক করে হেনিহিনি ।
কটকটি কাম ঢোটাটিরু লিনিহিনি ॥

ভাবতত্বের ভাষাব্যবহারের কাব্যবর্ণনা (Suggestivity) লক্ষ্য করবার মত ।
সমস্যাও কখনো বায়ু ৪

বিবিরে পাইল ভুত প্রলয় পাড়ল ।
শেনবায় ইয়ার ধমকে ছিঁড়া দিল ॥
চিৎপাত হচু বিবি হাত-গা বাছাদেড় ।
কত ময়া ময়া দিনু জু নাহি ছাঁড়ে ॥
শামি মিয়া কনবাঁ ঢোড়াগি ঢোলাইয়া ।
নড় বড় বড় দিল জায়ে নইয়া ॥

যাৎপাতিয়ায় নন্দিত নদের নদে কিছু কিছু কারবাঁ কারবাঁ শক ব্যবহারে বাস্যকৃত্য
কী সুখরুই না হয়ে উঠেছে ।

ক্লাসিক সাহিত্য ও তার ভাষার সঙ্গে পরিচয় বাস্তবতার প্রক্রিয়ায় যখন
সুন্দরীকে করে থাকে অনেক পরিমাণে । পাশ্চাত্য সাহিত্যের ব্যবহারকর্মের মধ্যে এই
গুণ বাসরা দেখি। (Boileau, Dryden, Pope, Dr Jonson) প্রথম শ্রেণী
ব্যক্তি-দিল্পীদের পরিচয় ছিল ক্লাসিক সাহিত্যের সঙ্গে । ক্যাভীন ও ল্যান্ডাভাষার
সাহিত্যের সঙ্গে পরিচিত হইলেন Dryden ; , ইংরেজি শব্দের নদে তাদের প্রয়োগ
তার রচনাকে বাস্তবতার সৌন্দর্য ও শৃঙ্খলা দিয়েছে । শব্দের মিল যত্ন পেল্লিহিনেদের
মধ্যে বস্তুতকৈ কী সৈম্পিক আনুষ্ঠিকতায়ই না তিনি ব্যক্তি করতেন । Pope- এর

২৫। "In his Satires ... he had fashioned it massive, clear and virile...
He had made the couplet the weapon of logic and judgement."-- A Short
History of Eng Literature. Emile Lagouis, P.183.

রচনাতেও ব্যঙ্গধর্মসময়ের এক নৃপবস্ত্র নাহিতের অনুসরণ আছে। বহুবাক্যে তিনি প্রকাশের
 কঠিন শাসনে বর্ষেছেন, নিরুন্নিত করেছেন, নিটোল ও তাৎপর্যপূর্ণ করেছেন।
 ভাষা কোথাও বিকল্পবস্ত্র গভানুগতিক প্রকাশে চিলেচালা ও দুর্বল নয়। ভাই প্রকাশ
 সৌষ্ঠবে যুক্ত হয়েছেন ভীষণাঙ্কন ব্যঙ্গনা, ভাষা হয়েছে যুক্তিধর্মী।^{২৬}

দুঃখের কথা, ভারতচন্দ্রের পূর্বে কোন ক্লাসিক ব্যঙ্গনাহিত ছিল না। স্বদেশ
 বাঙ্গালার ভাষা কবাই ওঠে না, নন্দকৃতই ছিল না। সোমাসুখি ব্যঙ্গকৃষ্টি
 কৌশল সম্পর্কে জ্ঞান তিনি পূর্বগামী কাবুর রচনাতেই পান যে বলা যায়। ইন্দ্রাজি
 ক্লাসিক নাহিতের মতে ও তাঁর কোন যোগাযোগ থাকারই কথা নয়। কিন্তু নন্দকৃত,
 কাবুরী, হিন্দী ইত্যাদির সাথে পরিচয়মুখে তাঁর শিখণ্যনাটি পরিপত্তরূপে গড়ে উঠেছিল।
 রচন তাঁর মনটি ছিল নন্দকৃত ও নাহিত, মেজাজ ও মেধায় ছিল বুদ্ধিগুণ্ডা। এই
 মনোরম স্থানে সিংহপ্রধানীর শিখণ্য — ইন্দ্রাজিতে যাকে বলে *diction* — তা
 পরিমিত ও নবরূপ দাঁড়িয়ে গিয়েছিল। সুবিখ্যাত সমালোচক ডঃ মুকুন্দর লেনকে
 ভাই বলতে শুনি : 'ভারতচন্দ্র একান্তভাবে পলাকুলী কবি। ছন্দের পাণ্ডিত্যটো, বাগ-
 বিদ্যাসমূহ চটকে, ভারতচন্দ্রের কবি পলাকুলীর নির্মিত উদাহরণ। ... সুশিত এবং
 ক্লাসিক পলাকুলীর পূর্ববর্তী কবিরের অপেক্ষা ভারতচন্দ্রের অধিক যোগ্যতা ছিল, কেননা
 ইনি নন্দকৃত ছাড়া কাবুরী ও হিন্দীভাষাও জানতেন।'^{২৭}

শক্তি ও ব্যঙ্গের নামাত্মক বিদ্যায় ও মুক্তের প্রয়োজনীয়তার চমৎকারিতা
 কৃষ্টির ক্ষমত কবনও কবনও তিনি বাগিক পরিমানে কৃষ্ণিতার পরিচয় দিয়েছেন বটে,
 তবে তা পূর্বই কম। বহুশত পলাকুলী কবি পলাকুলীর ব্যক্তিভূষণের অসাধন্য দক্ষতা
 দেবিয়েছেন। প্রতিটি বহুবা নুপশট চরিত্রকমে পরিমিত চরণের মতো ব্যবহৃত।
 বাঙ্গালা ভাষাপ্রধান পদ্যের ও ত্রিগদাছবের উপর তাঁর দক্ষতা ও গর্বই দেবা যাচ্ছে।

২৬। Ibid. P. 201.

২৭। বাঙ্গালা নাহিতের ইতিহাস। ১৯৯০ খ্রীষ্টাব্দে নন্দকরণ। ডঃ মুকুন্দর লেন, স্বদেশ

খাবার, প্র. পয়ালের মধ্যেও মানসিক মিলিয়েছেন। বাঁটি মল্লকত জ্বলপ্রয়াত,
ডোষ্টক ইত্যাদি ছনের ব্যবহার ও দশাধার। বাবুনিরুদনের ছড়াই ছব — ভবনকার
খামানী ছন্দেও ব্যবহার করেছেন তাৎপর্যপূর্ণভাবে। এ সবই তাঁর বিদ্যান চিন্তা ও
পরিমিত বোধের ফল। যে-কোনো হাতের কারুকর্ম তাঁর রচনায় চোখে পড়ে,
বহুবা-বহু উপস্থাপনের মধ্যে যে একরকম উদ্ভব — তা কিন্তু প্রয়োজনের নিরিখে
তাৎপর্যমণ্ডিত। কত মল্লকিতু কথায় ও বর্ষবোধক ইতিহাসে হীরাশালিনীর চিত্রটি
উদ্ভাসিতঃ

কথায় হীরাশালিনীর হাত হীরাশালিনীর নাম ।
দাঁত ছোলা দাঁড়া দোলা হালি খাবিরাম ॥
গার করা গুড়াগারি গারিকানা গলে ।
কানে কাড় কড়ে রাড়ী কথা কত হলে ॥

বাহুনিরুদনের স্টক, জার্জ ও উদ্ভব এমনি গনের বংশভেই পাওয়া যায়। কামনোহিনীর
বারার কমাঃ

তবে যিনি যুগলোনে যুগলদবিশ্ব ।
যুগলোনে কল্পিতা কল্লী টেল ইনু ॥
যুগলোনে কল্পিতা কল্লী টেল ইনু ।
তকলা তকলা দেবি হাতন্যর ভবিনা ॥

ছাসিক-পাটিক বা কাকলে এমন মল্লকিতু বর্ষবহ বাণীমূর্তি রচনা মনো নহব হত কিনা
নহেহ ।

ছাসিকদের ভারতচন্দ্রের এই মল্লকিতু মূলে মল্লকিতু নির্বাচনের নৈপুণ্য
দ্বীকায় করতে হয়। নানা বিচিত্র মল্লকিতু। যে যুগলীবনের উদ্ভব তাঁর নাহিহেত
নে-যুগ নুসগর্ভ, ছলাকলাময় ও ক্রান্তি। এই ক্রান্তি যুগ-চিত্রের প্রয়োজনে এমন মল্লকিতু
তিনি ব্যবহার করেছেন, যে-কোনো কামনোহিনীর তাৎপর্যপূর্ণ। প্রত্যেক মল্লকিতুকে মল্লকিতু
প্রদর্শন করিবার তাহার তাই স্বাধীন দেখাঃ বর্ণনা, দেয়, ভাষার বুদ্ধি মল্লকিতু —

— এ সমসুই উচ্চাঙ্কুর সাহিত্যিক গুণ । এইসব গুণেই ভল্টেয়ার টিকিয়া খাচ্ছেন,
ভারতের খাচ্ছেন, বাণীভ ন টিকিয়া থাকিবেন ।^{২৮}

খানকথা , বহুব্যবসুর বুদ্ধিগু উপস্থাপনা , লক্ষ্যভেদের একাগ্রতা বৈকৈই
নামে এই সার্থকতা । জীবনমন্ডিত বর্ষবহু হবে এই উচ্চাঙ্কুর , হবে দু্যক্তিময় । ভীমের
সাঁতের গদা নয় , ব্যঙ্গ-সাহিত্য । পদ্যের পালকের ভীমের মত উড়ে গিয়ে লক্ষ্য
সিদ্ধিবিন্দু হবে । এই দুয়োজনই নানা জনলোক্য এনেছেন ভারতের । এই জনলোক্য-
গুমিত্র ব্যবহারে তাঁর বহুব্য উপস্থাপিত করেছেন অনেক গারমাগেই । দুটি একটি
দৃষ্টান্ত দেওয়া যায় ধর্মশালিনীর বেনাতির বিবরণ যমক জনলোক্যে কুটেছে :

গাছে বল বুনিলোরে মার্গা মেই বোটা ।
যাটী টাকা দিয়ারিহিগাঙ্গ নবগালি বোটা ॥
যে-নাম মেয়েছি হাতেই কইতে গালি পায় ।
এ টাকা মার্গায়ে বেল মার্গা হোয় পায় ॥
তবে হয় প্রজায় নাকাত যদি ভাঙ্গি ।
ভারতী দুকাহনে ভাঙ্গো হবে ভাঙ্গি ॥

নারীর জলাগলা ও কামাধুরতার চিত্র-স্থিতিতে অনুপ্রাণ :

হোয় নুর জল মনোহর পমরে জরুর মত বর্মণী ।
কবরীভঙ্গল কাচনিকরণ কাটির বসল বলে মনসি ॥

বিদ্যার জলাগলায় ব্যক্তিরক জনলোক্য :

কে বলে নারদলনী সে নুরের জলা ।
গদনখে পড়ে খাচ্ছে ভারি কত গুলা ॥

জলাগলায় জনলোক্য :

লোভের মিরটে যদি কঁাদ পাতা যায় ।
গনুগনী মাপ মাছ কে কোথা এড়ায় ॥

দৃষ্টান্তে অনলাবেত্ত সাতাযো বিদ্বান-চিত্র :

কপাটতে বিন বাটা দেবিত্তে কে পায় ।
তেকে জলায়িত্তা ক্ব পদমধু খায় ॥

মানব-জ্ঞানবেত্ত প্রতি বিদ্বানে ও অনলাভি আচরনে 'অপুত্ত পুনলা'-র ব্যবহার - -

নুয়া যদি বিন দেয় সেও হয় চিনি ।
নুয়া যদি চিনি দেয় বিন হয় তিনি ॥

ব্যঙ্গোক্তি (Sarcasm) অনলাভ :

ঠক্করা নরুবারি বনে নয় বরুবারি
বরুবারি ছুতে কাটে পাছি ।

স্বয় (Irony) :

অকিক সর্কিক পতি কলক ক্রায়াত্ত ।
বানুবেনা কালবেনা সদা সবে তার ॥

বিদ্বোদীভান (Epigram)

।ক। বড় পাত্তিতি বাপিও বায় ।
।খ। সে কবে কিত্তি মিছা যে কবে বিত্তি ॥

সর্কিক ভাবতত্তেত্ত শিকিত্ত বুদ্ধিত্তি মাননিকতার বিদর্শন নুপ্পট । এই বুদ্ধিত্তিভূর্ষ ভগৎ ও জীবনেত্ত অজিক্তা পুত্ত । সেবানে বাক্তিত্তিভূর্ষিক আত্তি কত্ত এক স্তেণীত্ত পুকাশ বটে । ব্যক্তিত্তিকে অনেক সময়ই বাক্তিত্তিভূর্ষিক কথা বনেত্ত হয় । সেমাসুত্তি বনেত্ত , সৌচিত্তে

কালে ভাঙে হলে এর জাতীয় গুনাদগুণের নৃষ্টি হয়। শিল্পোচিত হলে বলা।
অমলগু ভাঙে অপ্রত্যাশিত একই সমাবেশে, ভাঙার স্বার্থবোধতা, আগাতবিদ্রোহী
কর্মা, ব্যক্তিগত ইতি ও দৈনিকচরিতা, হালকা চালে গভীর রূপ লা — এগুলির
গুণোন্নয়নে ~~কল্পনা~~ ব্যবহার করতে হয়। দুটি হারিয়ে গেছে এর গুণোন্নয়ন অত্যন্ত
দেখা। এর বহুবা দেখেছে ~~কল্পনা~~ বনস্পর্শহীন গার্খির বিবয়বসুতে অভিনায়
নিষ্কিত, তাই ভাঙে শিল্পমূর্তি দেবার ভাগিদে। ~~শিল্প~~ গাঠনের বনস্পর্শ হাতে বিচলিত
না হয়, হাতে দলব গর্ভনু গাঠনের যুক্তি ও চিন্তা দলভনাদে নিজ উদ্দেশ্য নিষ্কিত
অনুল হলে হেলাগা যায় — তাই হলে দ্বিতীয় হার।

বহুবারে শিল্প হলে কুলে বুদ্ধির হাতে শাগিদেদেহন ভাঙলে বুদ্ধিবৈদগ্ধ্য
শানিত বসেই তিনি তাঁর রচনায় ব্যক্তনাদে গুণান্য দিবেদেহন। বিবয়বসুতে হলে
দেহেদেহন নরন — এই দরকারে অলেকার মানতে হলেই তাই। ওনাদি ভাঙায়,
অভিনব ভাঙেই রূপা বনেদেহন। একে হলে ক্লাগত, অর্গত ও শনিগত মানুর্বেই নৃষ্টি
হলেদেহন। এইনর অদনক অলেকার এক নদে মজ্ঞাদে, অদনক নৃষ্টি হলেদেহন তাঁর শিল্প
চিন্তা-মানন দেদেহন। হেলেই অলেকারের দ্বৈত তিনি রাখতেন না। বাই অলেকারের
হাতে লী জাতীয় অলেকার দেখা গুণোন্নয়ন, উদ্দেশ্যনিষ্কিত হলে — দন তিনি
শাগন বুদ্ধির শিল্পেই গুণ হলেদেহন। ~~প্রচুর Epigram~~ -- বলায় হাতে বনে
বিদ্রোহিতান — ব্যবহার হলেদেহন ভাঙলে। বহুবারের স্বাধিকতা, বুদ্ধিবোধ
ও জীকৃতা এদেদেহন এক। নেকিণু অচ জির্বি অর্গত — "brevity is the soul of wit."
মনে হলে। বাই হলেদেহন এক অদমাধিকতা। গুচীন গুীক শাগিতার Comedy
রচয়িতা Menander এর অদনক উক্তি গুবাদ-আকারে দলক-শাগারদে গুচলিত
হলেদেহন। গুচলিত জীবন ও জগৎ মলদেহন কবির দ্বৈত Wisdom তাই wit এর
অদেহন এক জাতীয় বাণীমূর্তি হলে হলে। Menander - Evil Communications
Corrupt good manners," "Conscience makes cowards of the bravest man!"
ইত্যাদি অর্গত। গুচীন দরগান বাইদেহন Martial সমনামগির দরাদেহন
নানা হাদন্যাধীকত উদ্দেশ্য ও নিবুদ্ধিতা ইত্যাদি শিল্পে বিদগ-পরিহান হলেদেহন।
শাগ দুটি চরণের মদ্যা নেকিণু তাঁর বহুবা, বুদ্ধিগু উদ্দেশ্য। এই গুদেহন নবচাইদে

29. Hamlet, Act. 11, Scene 2.
30. Cambridge Ancient History; Vol. VII, P. 227.
31. Caesar and Christ, Will Durant, P. 317.

বড় দৃষ্টোঁয়ু হচ্ছন ইংরাজি ব্যঙ্গ-লেখক মণি । এগুনির মদমা আছে বাচচার্য —
তা জীহ্ব অর্পন ইংলিডে জগৎ ও জীবনের অমনক অমকতি-অনপূর্ণতার দিহর দৃষ্টি
আরুর্কন হর । তাঁর হাতে বাসাদনা গুবাদির হুটি দৃষ্টোঁয়ু ৩

- (a) For wit and Judgement often are at strife,
The meant each other's aid, like man and wife.
- (b) Like Kings we lose the conquests gain'd before,
By vain ambition still to make them more...
- (c) A littlãã learnig is a dangerous thing;
Drink deep or taste not the Pierian spring. ..

ইংরাজি নাহিডতার এটে পঙ্কিমান কবির রচনায় ব্যঙ্গ-বিদুসাই মূল নুর, এবৎ এই
ব্যঙ্গ বিচিহ্নমাদর উৎনাক্তি । মানুব ও মমাজ তার নুজাব ও চরিত্র নিদর উদ্ভিগুনি
বিদুসামিহ্নার মত কলনিক হর উদেঠে । বাংলা নাহিডতার গুণম দচৌপুরীর রচনামেও
এই দুষ্কিনীগু শিঙ্গল্লা মদখি ।

ভারুচরদেহুর হাতেও এমনি অগণিত বাহুপারার মৃষ্টি হরুচে । শিঙ্গ-
নদেচন কবির বুদ্ধি দীপ্তি এইগুনিডে কুচেচে । উদাহরণ ৩

- ১১। নীচ যদি উচ্চতামে নুবুদ্ধি উড়ায় হানন ।
১২। ভাবিডে বিচিহ্ন ছিল গুতিমা মখন ।
১৩। নগর গুড়িলে মদবায় সি এড়ায় ।
১৪। রতন নাহিলে দলাধা মিলদে রতন ।
১৫। হাতিমে মদমণি চায় মাপর মুরাদে যায় ।
১৬। মদেহুর মাপন সি স্বা পরীর গজন ।
১৭। কুড়িতে বাসেদে দুগ মিলে ।
১৮। দকড়া মনদে মখন গৃহমেহুর মন বুঝা ।
১৯। মাতক গুড়িলে গদে গভর গুহার হর ।
১৯০। মগাড়ায় কাটিয়া মাপায় জল ।
১৯১। বড়র গীরিতি বাসির বাপ
কশে হাতে দড়ি কশি দে টাঁদ
১৯২। গুড়িলে দকড়ার মদে ভাদে হীরার ধার
১৯৩। ভবিষ্যৎ ভাবি দেবা কর্তমাদন মদে ।
১৯৪। সিছারমা সিচাজল হতকশ রুয় ।

যুক্তি, তর্ক হান্য পরিহারে ও দোঁতকে তা শিষ্টময় হয়ে চিরকালের রস-শিষ্ট হয়েছিল। চিত্তময় কাহিনী ^{পুস্তক} ও ঘটনা ^{সম্মিলিত} চমৎকারিতাই তার মূল।

বিস্তৃত আলোচনায় দেখা দেয় ব্যঙ্গ ও অনেকময় শিষ্টময় হয়। সময়কালের মধ্যেও চিরকালের হবার জন্য গুণময় রূপ হতে ব্যঙ্গকারের চাই মহানুভূতিশীল মন। আঘাতের জন্য ক্রুদ্ধ হয়ে তিন্তু কঠোর আক্রমণ নয়, তীক্ষ্ণ মর্মান্বিতিক জ্বালাময় আক্রমণ নয়, প্রয়োজন মহানুভূতিময়তার। নিষ্ঠুরতার পরিবর্তে রুণার প্রয়োজন। তিনি তাঁর প্রিয় মানুষদের আঘাত যতখানি করবেন, নিজের মনে মনে আহত হবেন তার চাইতে অনেক বেশী। দ্বিতীয়ত, হান্যর নিষ্ঠুরতা করার ক্ষমতা চাই। দ্বন্দ্বিতা লুপ্তশিষ্টময় - ব্যঙ্গকারের এই আদর্শ। হান্যরদের আলোকে তিনি জগৎ ও জীবনের অসংগতি ফুটিয়ে তোলেন। রচনার রমণীয়তা যেমন তাতে বৃদ্ধি পায়, তেমনি হান্যর নিষ্ঠুরতার মধ্য দিয়ে ব্যঙ্গকার বন্ধুর মত বিষয়ের গভীরতায় চলে যান। জীবনের কৃত্রিমতার মুখোশ খুলে রূপের চিত্র উদ্ঘাটন করে, অহমিকার নুকা, চরিত্র ও আচরণের হান্যরতা দেখিয়ে তিনি আমাদের বন্ধুর মত নদে চতন করে দেন দোঁতকময় রস পরিবেশনে। তৃতীয়ত, হান্যর নিষ্ঠুরতার জন্য চাই শৃঙ্খলা ও পরিমিত সম্পর্কে জ্ঞান। এই উৎসাহিত দেখেই Wit রূপটির নৃষ্টি। Dryden ^{এর} ~~এর~~ ^{প্রথম} ~~প্রথম~~ ভাষায় Wit হচ্ছে "Deep thoughts in Common language"। Humour - এর নদে Wit এর নদেযোগ - অর্থাৎ রুণ হান্যরদের নদে চাই সুনিগুণ মননশীলতা। চিরকালীন আবেদন-নৃষ্টির জন্য ব্যঙ্গকারের এই গুণটুকু দরকার। চতুর্থত, ব্যঙ্গকারকে এমন কিছু বিষয় নির্বাচন করতে হয় সমালোচনার প্রয়োজনে - যার চিরকালীন গুরুত্ব আছে। অনেক সময়টা সমাজের খণ্ডকালের আনন্দের দেখা দেয়। যত উগ্রতা নিয়েই তারা দেখা দিক না কেন ইতিহাসের অঙ্কলি নষ্টালনে তা একদিন নুপ হতে বাধ্য। কিন্তু মানবচরিত্র ত পাক্টাবার নয়।

নগ্নতার পাক্টায়, সমাজ পাক্টায়, মানুষের চালচলন রীতি নীতিগুলি পাক্টায়, কিন্তু মানববৃত্তাদের গুণগুলি পাক্টায় না। রাজনৈতিক জীবনে বড় বিপর্যয় উৎসর্গন গভন আছে! সুনির্দিষ্ট পরমীয় রীতি বা গুণের আনুগত্য গরবতীকালে শিথিল হতেও পারে - কিন্তু মানবচরিত্র ও গুণটি তার দোষ-ত্রুটি-দুর্বলতা নিয়ে সমালোচনার নৃষ্টি করবেই করবে। এই permanent tendencies in human nature ^{হয়েও} যার রচনা আশ্রয় করে তিনি ব্যঙ্গকার ~~রূপ~~ ^{রূপ} রূপশিষ্টময় নৃষ্টি। মানুষের ক্ষুদ্রতা নির্বুদ্ধিতা - একরূপায় মানুষকে আবিষ্কার করাই তার কাজ। ~~সুশিক্ষিতদের নদে পরিচিত~~ ~~হবার জন্য পাঠ দরকার হয়ত~~ ~~গড়তে হতে পারে, কিন্তু আনন্দ আনন্দের~~ ~~জন্য আমরা এখনও গড়ি~~ ~~হে।~~ ~~বাংলা সাহিত্যের~~ ~~দোষগণ~~

কোটাঘরের দচার অনুষ্ঠানের চিত্রটি দেখা যায় । রাজার নিবুর্জিটা নিয়ে গুণীণ
যুগ দে দেহে নানা গুণ আসাদের পাশায়-উপস্থায় আছে । টুনটুনির গদগর দনে
রাজা নত দলটা হেরেও দোড়ি টুনটুনি পাখিটিকে ধরতে পায়নি, বরং নায়েজান
হয়ে হয়ে রাজকর্মচারীরা নিজেদের অগদার্পতায়ে গুণায় হেরেছে । রাজা হবুচু ও
মন্ত্রী গবুচুদের নিবুর্জিটাও ত আয়রা দেদেছি । এখানও কিসে দনে অকল্যা দেদেছি ।
রাজা ও রাজ্যের গুণিত মানব ব্যবহার পুন্যপর্ভ অগদার্পতা গুল হানারদের নৃশ্টি
হেরেছে । উল্লেখ্য ও নাকন গজতির মনো এলালের রাষ্ট্রতাননেও নানা গদ ও এননি
অনকতি বিদ্যমান :

পাড়া পাড়া ঘর ঘর কোটাঘর চর ।
করিল দাবুল পূম হাঁপিল নহর ॥
উদানীন ~~দেখায়ে~~ বিদেনী যাদর গায় ।
মুদে ঘরে ^{বেপারি} দবাড়ি ^{দাটিকে} দিয়া ~~দেখায়ে~~ ॥

অনুদায়নের গুণম ধরে ব্যান-চরিত্র বিচিনু গর্ভমদের মনু আদলাড়িত মানায় মানব
চরিত্রেরই নরন জ্ঞায়ন । শিব-পার্বতীর কাহিনীতে বৃক্ষাতি ও তরুণী স্মীর জীবনযাত্রায়
মানুষতালদেহে চিত্রটিও ব্যাখ্যাতারেক চিত্রকালীন রূম-পুটে । ব্যক্তিচরিত্রের স্মারী
উপাদান পুণিতর নিয়ে মনম বিদুল-বাক এখানও দেদেতে হেরেছি , দতমনি দে ধরে
দেদেছি মানব মুভাদের অর্জুয়ী সঙ্ঘ নতায় মণী বিদেদের চিত্র । রাজদরবাদের
হতরপুণি জীবিতা নরনু মানুষ ভাদের পাশনামি, বাতিল, অসম্পূর্ণতা নিয়ে যুগজীবনের
গভী অঙ্কিম হেরেছে । রাজদরবাদের কবি চরিত্রের গুতি তাঁর স্মীর উদ্ভিতে অগরটি
কায় নিভারালীন মনু মাধুর্ষের নৃশ্টি হেরেছে । কলিগণ নাথায়নত বিবদের ক রবারী
নন । দৈবকৃত জ্ঞানবুদ্ধির অতাদে দারিদ্র তাঁদের নিভানহচর । তাই যুগে-যুগে ভাদের
জীবনে দুঃখ ও অভাব । ভারতচন্দ্রের ব্যক্তিজীবনে ও তাই ছিল । নিজেদের নিয়ে বাক
হরতে গায় নাহি ব্যক্তাদের এক গুণগনীয় গুণ । ভারতচন্দ্রের কাব্যে জদেদে কবির
স্মীর আকরণে এই মনীয় মনুদের গরিচর হুটেছে :

মহাকবি মোর গতি হল রূন জাদন ।
কহিলে বিরন কথা নরন বাধাদন ॥
দোদে অনু দেদে বন্দ্য দেখায়ে দে নাদর ।
ভালে গড় বাদে মাটি মনুকে গড়ি নাদর ॥

হাঁটোপুনিই তার নর । অমৃতের গভীরে দেব তাঁর মানুষের জন্য নুতর নুতর সজ্জিত
 ভাদলাবানী । মানুষের গুণি মহানুভূতি ও কাব্যগোচ্য তাঁর দর্শনের পাঠ্য আশ্রয়
 ছিলে আছে । কিন্তু ভাদনের ভাদলাবানী বনেই তিনি নির্মম । তাঁর রচনার
 মানুষের জন্য মনুষ্য-রূপা নেই, অপ্রচলিত বা অপ্রচলিত রূপের গুণগতা, মনস্কামের মানুষ
 যতই তাঁকে ভয় করতেন বা পালিয়ে, কিন্তু চিরকালের মানুষ তাঁর গুণি দর্শন
 আশ্রয়ই অনুভব করে যা । ব্যাধিমুক্তির জন্য আমরা চিরকালের স্মরণ পাব
 হই, ধূমিকনে বা-হলেও তাঁর দেওয়া কিছু ভেদে গলাগলরূপে করি, তাঁকে হাঁটো-
 পুনিই করতেন দিই । কিন্তু নুতর মানুষ তাঁকে এড়িয়েই চলতে চায় । মনস্কামের
 জন্য রূপের জন্য বা নিজেদের জন্য বাহকরিতে যতই আমরা স্মরণ দিই বর্তমান
 কালে, যতই বা তাঁর ব্যক্তিকে পূজা করি বলেই । তবু এই বাহকরিতের মধ্যে
 দলেই দলে বা কলকালের এলাকা অপরিমেয় চিরকালের পাঠি যায় জ্বলন্ত বাধান
 আনো করে বসেন । ভারতের এমনি লোক । আমাদের জন্য বাহকরের উদ্দেশ্য
 কিছুই তিনি হাঁটোপুনিই বাহক করে নি । দর্শনো দর্শন তিনি ছিলেন না ,
 দর্শন ধর্মিক তাঁর ছিলনা, কাব্যের বিরুদ্ধে বিদেহ তাঁর মনস্কামের মধ্যে ছিল না । ব্যক্তি-
 জীবনের দুঃস্বপ্নে তিনি তাঁর অমৃতের গভীরতায় দরবে দিয়েছিলেন । নিজের তাঁর
 দর্শন শিখরী ছিল না — দর্শনো দর্শন একটি চরিত্র ও তা গুণিপাদনের দর্শন
 দর্শন বাহক । রাধে করে তিনি পাগল মনস্কামে , দর্শন অনশ্রুতিমুক্তির দিকে
 বর্তমানের দৃষ্টি বাহক করে মনস্কামে । দর্শন-দর্শনোদয়ের নিয়ে, ধর্ম-শুভাঙ্গের
 নিরর্থক বাহক-গুণা নিয়ে — এমনকি তিব্বি বাসীর হেঁদেত নিজের ধর্মকে
 নিয়েও কলতে তিনি ছাড়তেন নি : হাঁটোপুনি গুণিপাদিত বাহক মুছির হাত
 না দিব পাঠেই কলতে ।

অপ্রচলিত তাঁর গভীরতায় অমৃতের জীবনগুণে হী করতের রূপগীকতা । হী গুণে বিদেহই না
 তাঁর অন্য ধর্মিক-শ্রীমতের গুণি । বাহকের দৃষ্টি মিন্ধী বহুদিনের দর্শন-না দর্শন
 রচনাতেও কিছু পরিমানে বিদেহে বাহক আমরা মনস্কামে পাঠে । মুচিরাম গুণের
 জীবন চরিত্রে কিছু বাহক-বিদগ্ধ এইখানে স্মরণ করতে বসি । ভারতের বন
 ছিল বাহক-বুদ্ধিদাদী ও উদার । দৃষ্টি ছিল নির্মম । দর্শনো দর্শন দুঃস্বপ্নের
 মুখে রাষ্ট্রশক্তির পালাকালের মুখে দর্শন পদকের তিনি মিলিয়ে যন মি । এমন কি
 দেব রাষ্ট্রশক্তি ও রাষ্ট্র তাঁর গুণিপাদক — তাঁর গুণিও কবির দর্শনো বাহক-মহীন
 বাহক-গভীরতা নেই । বিরুদ্ধবাদী কেউ নেই, বাহকের গুণি বাহক-গভীরতা
 তাঁরও বুদ্ধিতে ভারতের চরিত্রে আছে বাহক ।

ভারতচন্দ্রের নব্বইশে শতাব্দী ও নব্যম । পুস্তিটি উহি পঞ্জীকিত ও বাহির
 নৃপসাবিত্ত । পুস্তি ব্যক্তাদেব নহই তিনি বিবেচনাদেব ও পুস্তিগনীয় নব্যদেব
 পরিচয় দিবেদেব । চরিত্রগুণি নৃত্তি বিবেচনাদেব এদেবদেব গুণগুণদেব । কাহিনী
 উপস্থাপনন নৃপসাবিত্ত নহই । ক্লাসিকের ব্যাপাদেব তিনি গুণই নদেবদেব ছিদেব ।
 নানি ছন্দেব নুচত্বেব পুস্তিগদেব তিনি বর্ণনাদেব বনানি কদেবদেব , বহুবাদেব ব্যক্তিবাদেব
 কদেবদেব । ভাষা ব্যাপাদেব তিনি দ্য কত কুননী ভা বাসরা বাদেবদেব দদেবদেব ।
 রাজা ও রাজপুত্রীৰ পুন্যগুণেব চিত্র দেব জন্য শক্কাবিত্তেব , যমক-অনুগান ব্যবহার
 কদেবদেব দবগি কদেব । আবার , পুন্যগুণ হি়র ার নদেবদেব পুস্তিগদেব , নহানি-বিবেচন
 দনৌগিক ও গুণায় শক্কা পুস্তিগদেব , কখনো বা হিন্দী-কারনী বাসো মিত্তিবে বাস্কাৰ
 বননৃপিত্তি কদেবদেব ।

নুচত্বেব হান্য-পরিহাদেব কনতা , বার-নিগুণতা , অদু ভুত মনন শীলতা
 এগুণিৰ গকা-অনুনা নদ্য মদেবদেব ভারতচন্দ্রের নাহিত্য । বাদেবদেব দদেবদেব
 একাদেব পুন্য কুণ হান্যবন অমাদিবে অমাদিক বুদ্ধিচাতুৰ্য— এই দুদেবদেব মিত্তিবে
 কদেব তিনি ব্যক্ত-নাহিত্যেব গুণ্য অ গরাদেব মিত্তিবে কদেব উদেবদেব । বাদেবদেব
 উদেবদেবদেব দলোপন হিনাদেবদেব এই হান্যবনন নৃপিত্তি । Humour এর হান্য-
 বনন নুচনা শাপকতঃ হু গারিগাৰ্শ্বিকের মিত্তিবে , বুদ্ধতা ও অনুভাবিত্তেব
 বাসিত্তেব বা কখন ব্যক্তিব অমজ্জি-মাজ্জি উদেবদেব , হিনু দনই হানিৰ
 গকাবদেব বাকা চাই নহানুজ্জিৰ কাবুণ্য । দলোপনন জন্য ব্যবহার এই মিত্তি
 ব্যবহার কদেব । ভারতচন্দ্রও চাই কদেবদেব । হানিৰ এই মিত্তিবেব বাড়াব কদেব
 তিনি বাগ দদেবদেব । হিনু বাদেব হান্যবনন বাদেবদেব পুণ্য কদেব নয় , মিত্তিবে
 এক উজ্জ্বল বুদ্ধিত্তিৰ নৃপিত্তেবদেবদেব Wit জীবনদেব বিচার কদেব । কামল কদেব
 পাদেব । Wit দয়ন এক উজ্জ্বল বাদেব । মূৰ্খতাদেব একটি গরিনদেব বিদ্যাতাদেব
 মত চারিদিক উদেবদেব কদেব দদেব । তখন বাসরা জনহিত হই , এবৎ দনই
 বাসাদেব নদেব নদেব নদ্যদেব বাস্কাৰ কবি । গুচীন দরামাপ ব্যক্তিব Horace-
 এর কথা মদন বাদেব । নৃপসাবিত্তেব দন-অনুগেব দরামেব বাসদেবদেব দ্য ভাদেব
 নৃপদেবদেব শীবেবদেব দুৰ্জতা ও অমজ্জিগুণি দদেবদেব গায় মি — তাই ভাদেব
 কদেব তিনি যখন বদেবদেব , Why do you laugh at Tantalus , from whose
 thirsty lips the water always moves away ? Change the name, and
 the story is with you *-----
 তখনই ভাদেব কদেব

39. ... wit, a narrower term included within humour , and meaning the expression of humour in some form involving an unexpected play on
 Encyclopaedia Britanica, P-

আশ্চর্য বুদ্ধির স্বিলিতর অন্যতু মুখ্যতঃ তরক দেখলে । এমনি লক্ষু পরিহাসনর নবক
 মননশীলতা ভারতচন্দ্র-এ অনেক দেখা দেবে । এর ব্যবহার - বাঙ্গালি
 যাদের বিদ্রোহীভাৱন বলে - তা-ও এই আশ্চর্য বুদ্ধিচাতুর্ঘ্যই নৃশিটে । এই মননশীলতার
 দেখনা । তিরিক নংকিন্তি অর্পণএ জনার ইচ্ছিতএ এটি তরুণর পাদক । বাক লগনর মূল
 উদ্দেশ্য যেহেতু লক্ষ্যবিন্দু করা, তাই তার লাজ হাশিকা মুখ্যায়ু পালনর তীরুর মত
 উড়ে গিদর অনর্ক দুর্বলতার শ্হাদেন দরদে বনা । অহিন্দনর পায়রক আদগ দরদর
 জানতেও না-দেওয়া । এই নব দরদর Epigram শুবই কার্যকরী । Paradox
 বা আঘাত-অনামএ জনার স্বিলিত দহদে লাইকর নরকজন রদর দতালার মুপীনতা
 নাপারিত এর গিতন পাদক । ~~Paradox~~ Paradox - দরও তাই Epigram এর গর্বাদয়
 দরদে বিচার করা হয় Voltaire যখন বলেন, "Speech was given to conceal
 his thoughts " , অপর Dryden যখন বলেন, "Beware the fury
 of a Patientman তখন দরদর Epigram দর আশুয় রদর বাক চাতুর্ঘ্য পরা
 গড়ে । ভারতচন্দ্র এমনি বহু Epigram এর নৃশিটে দরদে দেখেছি । কথা ১
 । ক। বড়র গীরিতি বাণির বাণ, ।খ। দন রদে বিনুর মিছা দয় রদে বিনুর ।ইত্যাদি ।

আতিশয় বর্ণনাও Wit এর মতগ্য গড়ে । আদগই বলেছি বাদেই
 একটি নৃশিটে দরদে এটি । দন-বুদ্বয়াজন অজিদয়ান্তি (Hyperbole)
 বলরার ব্যবহারের ব্যবহার রদে পাদকন । প্রাচীন যুগে রোমান বাদকরি
 Juvenal দন-বুদ্বয়াজন দন-বুদ্বয়াজন শ্হাদেনর হাদন্যাশীলক ছি অরুদে গিদয়
 দরদি অজিদয়ান্তির আশুয় মিদেছন ?

The read the example of a pious wife,
 Redeaming, with her own, her husbands life.
 Yet, if the law did that exchange afford,
 Would save their lap-dog sooner than their lord.

Absalom and Achitophel . . এর দ্বিতীয় গর্বে "Og" এর বর্ণনায় Dryden
 হী নৃদর অজিদয়ান্তি বর্ণনারই বা মাহাশয় মিদেছন ?

Round as a globe, and liquor'd ev'ry clink,
 Goodly and great he sails behind his link.

এখন অভিনয়শিল্পী বর্ণনা ও রক্তচক্ষু গুচুর দেশি । ব্যক্তচাতুর্ঘর্ষ গুমাণই মনধানে
উদ্ভাসিত । বাণীসীর গভানুগভিক ত স্থিতাবাদবগকে অামাত হুরতে তিনি এই বন্দ্য
ব্যবহার হুরদেছন ধুব । নারদ, অনুগুণী , শিব, বাস — সব চরিত্রগুনিদেই তিনি
অভিরঞ্জিত হুরে তুদেছন ।

শিবের ভিকায় বহির্গমনের চিত্রটি দেবা বাক্ত :

দূরে ~~১৫৮~~ নুনা যায় মদহসের শিখা ।
শিব এন বলে যায় যত বুরচিহা ॥
দেহ বলে ওই এন শিব কুটা হাগ ।
দেহ বলে কুটাটি দেবাও মনধি নাগ ॥
দেহ বলে জটা হইতে বার হুর জল ।
দেহ বলে জুইল মনধি হাগদে অনল ॥
দেহ বলে ভাল হুরি শিখাটি বাজাও ।
দেহ বলে ~~১৫৯~~ ~~১৬০~~ ও মনু বাজ হুরে গতি গাও ॥
দেহ বলে নাচ দেধি গগল বাজাইয়া ।
ছাই যাটি দেহে গায় দেহে দেলাইয়া ॥

শিব-বিবাহের হাগে দুর্গভির চিত্র :

ব্রহ্মহাগ ধনিল উলহ দেলা হুর ।
এদুয়াগ বলে ওমা ~~১~~ এ দেহন বুর ॥
মেনকা দেধিলা দেহে জামাই দেবটা ।
নিবাই গুদীণ দেহে টোনিয়া দেবাটো ॥
নারক হাত এদুয়াগ বলে আই আই ।
দেদিনী বিদহুর যদি তাহাতে মাঘাই ॥

✦ ✦ ✦ ✦

দানেন রননা হাটি গুড়িগুড়ি যায় ।
 বাই বাই হি নাজি হি নাজি হায় হায় ॥
 ঘরের গিয়া মহাদেহাদে ভ্যাজি নাজি ভয় ।
 হাত নাড়ি গলা ভাতি ~~এক~~ ডার ছাতি হয় ॥
 গুদের বুড়া ঐ চিকুড়া নারদ অদেগদয় ।
 দেহন বর দেহদেহ আনিলি চকু দেখেয় ॥

নারদের চিত্র ৫

কললে পরমানন্দ নারদের দৈর্ঘ্য ।
 ঐক্যনী দোয়া দোনা গড়ে দেহাদেহি ॥
 পাখি বাহি তবু ~~দৈর্ঘ্য~~ দৈর্ঘ্য উড়িয়া দেড়ায় ।
 দেহাদেহর বড়ী নয়ে কললে জড়ায় ॥
 দেহি দৈর্ঘ্য চড়ে মুনি হাদে ~~দৈর্ঘ্য~~ হীশান্ত্র ।
 দাড়ি নদয় ঘন গড়ে কললের মন্ত্র ॥

বাংলায় ঘরের দরিদ্র দর্শকের ঘরকন্যা দার ও কল-দেহাদেহর বিভিন্ন জীবন
 ক্রমাৎ দেখি আনন্দে । যদিও জগৎকার দিনের নারী-দেহাদেহর দুর্ভাগ্য অনাথতা
 অনস্পর্ষতার চিত্র । পতিনিহার্য্য ভাদেহর নাপিতরনমা দেহদেহ কলিত হ য়ে উঠত ।
 পরপুরুষের গুণি আকর্ষণ হামনা-গৎকিল অনুগুরচারিণীর দ্বিচারিণীবৃষ্টির পরিচয়
 দেখি আভিহা ও অতিরিক্ত কর্ণনায় ৫

একি মনোহর	পরম মুগ্ধ
নাগর বকুলমূলে ।	
দেহাদেহিয়া হাঁদে	টান গড়ে হাঁদে
রতি রতি গতি ভূদে ।	
দেখিয়া মুগ্ধ	কী মনোহর
নদে জরজর যত রমণী ।	
বরী ভূষণ	হাঁচুলি রূপ
হৃদির বগন খদে অমনি ।	
চলিত না গাদে	দেখিয়া হাঁদে
এ বদল উহাদেহ দেহদেহ গহে ।	

মদনমণ্ডলায়

মরমণ্ডলায়

বহুভাষায় বসিয়া আছে ।

আনন্দ মজুমদার-এর দুই স্ত্রী চন্দ্রমুখী ও গন্দামুখী যুগ্মী বছরাল গদের বিদ্যমান থেকে ছিন্ন
 তাঁকে নিয়ে যে রহস্য রচনা করেন, তার মূলের অন্যতম চরম হাঙ্গামার ভাবের কুটেছে ।
 অবশ্য তার ঘরের আদম্বল এই নিয়ে রহস্য মুগ্ধ নয়, তাঁকে নিয়ে দেখাওনে কাড়াহাড়া
 চলেছে দেখাওনে অভিব্যক্তি কণার নুসোনে তিনি দেখেযুগের একাধিক বিবাহ নিয়ে
 পুরুষদের গুণি মর্মান্বিত দোষরূপে দেখে নৃশিষ্টে রচনা করেন । বিদ্যা ও নুসদের সামলকলি
 হীরার চালাচলন কণা, দামুসানুর দেখন, নব্বইই অভিব্যক্তি, আভিব্যক্তি কণা
 এগুলি নুসরিচিত দোষন । ব্যক্তকারেরা দেখে-ব্যক্তকারের গুণেরাজন আরও দেখি রচনা ব্যবহার
 করেন । আনন্দে কি মানুষের গুণের মধ্যই এই টেরিলিষ্টে নিহিত । তাই দেখতে পাই
 দেন যখন কাউকে পুণ্যে রচনা করে চায়, তখন তাঁকে অভিব্যক্তির মধ্য চিত্রিত রচনা দোষন ।
 আবার যখন দোষন বস্তু বা বিষয়কে দেন অগুণ রচনা তখন তাঁকে দেখাওনে রচনা দেখায়,
 কলিতা রচনা দোষন । এটি Wit- এর অর্থ ।

আবার, মদন মণ্ডলায় রচনা, এক উজ্জ্বল নুসিলীক নৃশিষ্টে রচনা থেকে
 লীবনকে বিচার রচনা । নির্মম মতের চাবুকের উপায় মতের উদ্ভাষিত রচনা ।
 লীবনের মৌলিক অন্তর্ভুক্তি দোষনকে বুদ্ধির দীপ্তি ও ব্যক্তকারের দোষন থেকে
 আনন্দমুখার আদম্বল অগুণ্যনিত মতের চমকে বিশ্লিষ্ট রচনা । যা আমরা আনন্দ,
 চিন্তা রচনাও পাইনা — এমনি এক অনাচার নৃশিষ্টে রচনা থেকে আনন্দমুখার মত
 বলে আনন্দের বিধান রচনা দোষন । বহুবিধ বিষয়ের এমন একটা মতের চমকে
 মতের রচনা থেকে পাই দোষন মণ্ডলায়, মদনও ই হঠাৎ বিগমের নৃশিষ্টে রচনা ।

৪০১ Wit may be described as spiritual lightening -- sparks of wit
 clear our mental atmosphere and reveal the disconcerting character
 of all that is stupid and heavy, inert or mechanical in men and
 manners. "-- Pramatha Choudhury : Rabindranath's Wit and Humour.
 V.B. Quarterly, Tagore Birthday Number.

Wit- প্রসঙ্গে ~~কিছু~~ --

Three wit is nature to advantage dressed,
 What oft was thought, but ne'er so well-expressed.

Pope, Essay on Criticism, Ib, 247-.

ভারতচন্দ্রের রচনায় এই জাতীয় WIT-এর ~~স্বল্প~~ প্রকাশ আমরা অনেক সময়ই দেখি ।

॥ ব্যঙ্গ ও নারী ॥

ব্যঙ্গ-সাহিত্যের চির-তন আবেদন প্রসঙ্গে আরেকটি কথা মনে আসে । ব্যঙ্গ-সাহিত্যে প্রায়ই দেখা যায় নারী চরিত্রের ব্যঙ্গ এক উল্লেখযোগ্য স্থান অধিকার করে । প্রাচীন যুগ থেকে আজ পর্যন্ত নারী তার কতকগুলি সাধারণ ~~বিষয়ে~~ বিশেষত্ব নিয়ে একই প্রকৃতিতে সমুজ্জ্বল । বিচার করে দেখলে দেখা যাবে সংসারও সমাজে নারী একটি বিশেষ ~~স্থানে~~ স্থানে অধিকারিণী । সংসার বাঁধে পুরুষ নারীকেই কেন্দ্র করে । পুরুষচরিত্র আসলে প্রণাবেণ সম্পন্ন এক দুর্বল শক্তির নদী । নারী তার কঠিন পাড় । আপাতদৃষ্টে দুর্বল ও কমনীয় ~~নারীর~~ নারীর কাছে শক্তিমান হয়েও পুরুষ দুর্বল ও অসহায় । তার প্রকৃতিতে আছে দুর্দম দুর্বলচারিতা । সে দেশকালের ক্ষুদ্র পতীর মধ্যে থেকেও বিশাল প্রাণশক্তি-তে যুগ্মে যোগ দেয়, রাজ্য ভাঙে পড়ে, ইতিহাস পাল্টায় । কিন্তু ^{আজকে} ~~আজকে~~ সে নিঃসহ । অন্যদিকে নারী চরিত্রে যেমন আছে সুভাবসুলভ নজ্জা, দয়া মায়া, স্নেহ-রাৎসলা ও কারুণ্যময়তা, তেমনি তার সুভাবের ~~স্বাভাবিক~~ গভীরেও আছে এক চির-তন চঞ্চলতা-চপলতা । উগ্রতা, হিংস্রতা, অশ্রু জেদ পুরুষের চরিত্রে অনেক সময়ই নিয়ামক । কিন্তু তার বাহ্যিক প্রকাশ সরল ও আদিম সুভাববিশিষ্ট, অকৃত্রিম ও অনাবৃত । সে ছলা-কলা চাতুরী ইত্যাদির ধার ধারে না । এটি সুভাবেরই বিশেষত্ব । অকৃত্রিম ও অনাবৃত জিনিষে ব্যঙ্গ-কারের তেমন কোন চাহিদা নেই, তা নিয়ে তাঁর কোন মাথাব্যথাও নেই । কাজেই ব্যঙ্গকারের শাপিত তাঁরের শিকার যুগে যুগে হয়েছে যেয়েরা অনেক বেশি পরিমাণে । এবং দেখা গেছে যে নারী-চরিত্রের ~~স্বাভাবিক~~ স্বাভাবিক কৃত্রিমতা, ছলনা চাতুরী, চঞ্চলচিত্ততা, চপলতা ইত্যাদি ব্যঙ্গকারের ডুকুটি-কটাফে জর্জরিত হয়েছে যুগে-যুগে ।

ভারতচন্দ্র নারী চরিত্রগুলি এমনি ব্যঙ্গ-চাতুর্যের প্রমাণ রাখে সুন্দরভাবে । কিন্তু তা নিয়ে আলোচনার আগে চির-তনী নারী প্রকৃতি ও চরিত্রের হাস্যকর দিকগুলি নিয়ে কিভাবে ব্যঙ্গ অর্থাৎ সৃষ্টি হয়েছে, তা সংক্ষেপে দেখা ~~গোছে~~ যেতে পারে । খ্রীষ্টীয় প্রথম শতাব্দীর শেষদিকে রোমের নারী চরিত্রে ^{যে} ~~অসংযম~~ ^{Juvenal} ~~দেখেছিলেন~~ তার অনেক চিত্রই ~~দেখি~~ ~~একেছেন~~ ~~এখানে~~ দেখছি এমন একটি নারীর চিত্র যে পাঁচবছরে আটটি বিয়ে করেছিল । এ জাতীয় বিয়েতে প্রম-পূর্ণ্যের কোন স্থানই থাকতে পারে না । এক ~~স্বাভাবিক~~ ব্যক্তিচারিণী তাঁর স্বামীকে বলছে :

Did we not agree that we should both do as we like ?

নার্সনরায়ণী, কল্যাণিয়া, কুলকারগুরু, অমিতাচারিণী, দাভিলা নানা নারী দম্ভাদন ভিত্তি স্বর এন নছে । এরং তিনি দদধিগুদেছন দম্ভাদন গুতিটি বিদেই একটি বিদেদ । (Divorce) , তাই তাঁদে কদে ব শুনছি ? Oh, may the god save us from a learned wife ." Chaucer's wife of Bath - এর দমই নারীটি বারবছর বয়দমই দন গাঁচটি বিদে স্বরছিল, তার কথাও মদন আদে । Pope - এর The Rape of the Lock -- ছদ্ম বীর ক দিব্য দন-যুগের নারীর ছা কলা চিত্র চিরকালেরই নারী চরিত্র হদের উদেঠ একালেও আনন্দ দাদনর দধারাক হদেরছে । নগন নুসরীর এই চিত্রটি কি নুশু দনকালের, না, একালেরও ?

Favour to one, to all she smile extends
Oft she rejects , but never once offends.

Don Juan - এ বায়ুগদে কদে শুনছি ?

Alas !the love of Women ! it is known
To be a lovely and a fearful thing.

Epitaph intended for his wife কবিডায় Dryden নারীচরিত্র নিদেই কী নুভীর স্মরণে না স্বরদেছন একটি মননদিগুণ হেঁকিতে ?

Here lies my wife; here let her lie !
Now she is at rest, and so am I.

ভারতচন্দ্র দম্ভনীদেও এগনি নারীদর নিদেই বাদ-বিদ্যা হান্য-গরিহাদনর আর বনু দমই । বাগ বীরদর ছা কলা, কামনা-বাননা, জ্ঞানতা, বিদ্যান-বানন, রাগ-রুজ ইত্যাদির ভি নি নার্ক চিত্রর । দেবুরিণী নারীদর নৎনাদর গুতি বিত্ৰতা , গরুগুরুদেই গুতি আকর্ষণ, ক্রাদেয়ারদেই গুতি অক্ষ আনতি —এগুলি নুশু দনকালেরই নয়, একালেরও । এরা জীবনুভাদে চিত্রিত হদেরছে তাঁদেই সপাষাক-গরিহাদন, হানি-দকৌতুক, ঠাঠা-ঠামর, হেঁকিত-নৎদেও ও তাঁদেই হেঁকিতে । একটি স্বত চিত্র । নারীর কলহ-গট্টেতার চিত্র দদধি অনুদাচারিণী — একেবাদের নার্ক বানুবক্রায়ণ । এদেরনারীগণের নির্লজ্জতা ও ভগামি, তাঁদেই ঘর-রননা , কেরী, দকৌতুক, আনতি এগুলি আশ্চর্য দকৃতায় নগুভাদে উদ্বাদিতি স্বরদেছন ভারতচন্দ্র ।

একটি এক আশ্চর্য নারী চরিত্র ভারতচন্দ্রের হীরামালিনী । হীরামালিনী নিম্নশ্রেণীয়া রমণী, কিন্তু ভীকু বুদ্ধিমালিনী, চতুরা ও খল গুহুতি । একালের সমাজে হাদেই বাজাদেও এগনি অনানু, পূর্ত, রনবতী নারী দদধতে পাওয়া যায় । হীরামালিনী একটি বিশেষ যুগের

পুতি নিপি নয় । নবযুগে নবদেশেই এ মন নারী কিছু না কিছু দেখতে পাওয়া যায় ।
নক-ব্যবহারের অদ্ভুত দক্ষতা আশ্রয় করে হীরা চরিত্র অক্ষেপে ভারতচন্দ্রের
এর অসামান্য চমৎকারিত্ব দেখিয়েছেন । ৪১

রুপায় হীরার পার হীরা তার নাম ।
দাঁত ছোলা মালা দোলা হান্য অবিরাম ॥
গালভরা গুয়াগাপ গারি মালা গলে ।
হানে রুড়ি রুড়ে বাঁড়ী রুপা কয় ছলে ॥

... ..
আছিল বিনুর ঠাট গুণম বয়নে ।
এবে বুড়া তবু কিছু গুড়া আছে শেষে ॥

‘অনুদার এয়োজাত’ অংশটিতে উৎসবের দিনে মেয়েদের যে-চিত্র তিনি ফুটিয়েছেন,
তা চিরকালের বাঙালী ঘরের মেয়েদেরই বাণীময়চিত্র । ভারতচন্দ্রের যুগের অবগান
ঘটেছে, শতাব্দীর গর শতাব্দী হয়েছে অনুর্হিত, তবু সেই ব্যঙ্গ-শর তার লক্ষ্য-নক্ষান
দশকে এ রবিন্দ্রও বিচ্যুত হয়নি ৩

বুড়া আরবুড়া যুবা নবোঢ়া গর্ভিনী ।
ঘন বাজে ঘনঘনু রঙ্গণ কিঙ্কিনী ॥
কেহ ডাকবে এস নই চল দেঙাভিনী ।
ঠাকুরাণী ঠাকুরঝি নাভিনী মিতিনী ॥
বড় মেজ মেজ ছোট ন বহু বলিয়া ।
নাপুড়ী দিচ্ছেন ডাক গন্ধে দাঁড়াইয়া ॥
কেহ বলে দেরও দেরও গরি আনি পাড়ী ।
কেহ কানে কাণড় থাকিলে দেখাবাড়ী ॥

৪১। প্রাচীন বাংলা সাহিত্যে ভাঁড় যদি হয় Humour এর পুতিনিপি, হীরা তবে
Wit এর । ... Wit তীক্ষ্ণ, তীক্ষ্ণ বলিয়াই কৃষ্ণ, যেমন কৃষ্ণ অসিলতা । হীরা
কৃষ্ণা, তাহার বয়স আর একটু কম হইলে তনী কলা চলিত । হীরামালিনী, বাংলা
সাহিত্যের নবমারী গুণশনাথ কিশী, পৃঃ ১৫।

শুধু হাস্যরসের জন্য তাঁকেন নি, কৌতুকের জন্য নয়, জীবনের ষ হাস্যকরতাপুলি চিত্রিত করে তোলাই ছিল উদ্দেশ্য। হাসি-ভরা মুখ রয়েছে সামনে, আড়ালে রয়েছে মানব-মুভাবের শাসন। কারণ, ভারতচন্দ্র জানতেন, মানুষকে উপদেশ দিয়ে যেমন কিছু কাজ হয়না, তীব্র অসহিষ্ণুতার সঙ্গে আঘাতেও তেমনি কিছু হয়না। আঘাতকারীর প্রতি যার খাওয়া মানুষ কোন আত্মীয়তাই অনুভব করে ন। অন্যদিকে হাস্যরসিক ব্যঙ্গকার - যিনি মানব-মুভাবের মৌল সমস্যাগুলির দিকে দৃষ্টি আকর্ষণ করেন, হাস্যরসিকতার আনন্দ পরিবেশের সঙ্গে সঙ্গে তিনি একদিকে যেমন যুগ-সংস্কারক, কারণ "Men, dogs, and monkeys cannot bear to be laughed at."; অন্যদিকে তেমনি যুগজীবনের ঊর্ধ্বে মানব-মুভাব ও চরিত্রের উদ্ঘাটক রূপে কথু এবং পথপ্রদর্শকরূপে চিরকালের স্মৃতিসংকল্পের স্মৃতি-ধন্য।

এই প্রতিভার মূল বিশ্লেষণ করতে গেলে দেখা যায়, যুগের বিরুদ্ধে আক্রমণে তিনি কোন দলের পক্ষ হয়ে প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে লড়েননি। রক্ষণশীলতার সমর্থক হয়ে পরবর্তী অনেক শক্তি-শালী লেখককেই ব্যঙ্গ-যুদ্ধে অবতীর্ণ হতে দেখা গিয়েছে। ভবাণীচরণ বহুদ্যাখ্যায় তাঁর যুগের প্রগতিশীল সমাজ-সঙ্গে সংস্কারক রামমোহনের বিরুদ্ধে হুঁ দাঁড়িয়েছিলেন। সতীদাহপ্রথা অবলম্বিতের বিরুদ্ধে ছিলেন তিনি। সেন-যুগের নবজাগরণ লক্ষণকে ধরবার ক্ষমতা ছিল না তাঁর মধ্যে। ঠিক এই জিনিসটি ঐশ্বরগুপ্তের হস্তে ঐশ্বরগুপ্তের হস্তে দেখতে পাই। পাশ্চাত্য-সভ্যতার সংস্পর্শজনিত আলোড়ন তখন জাতির জীবনে। নৃতনত্বের আকর্ষণ একদিকে, পুরাতন জীবনধারার পতন-গতিকতা অন্যদিকে। নবজাগরণসৃষ্টির পূর্বে প্রত্যেক জাতির ইতিহাসেই এটি দেখা যায়। সামাজিক অনাচার ব্যাভিচারকে দেখবার যে ক্ষমতা ছিল না তাঁর তা নয়, কিন্তু মনে-প্রণে তিনি ছিলেন রক্ষণশীল। রাজনৈতিক মতাদর্শও তাঁর উন্নত ছিল না। ফলে তাঁর ব্যঙ্গকবিতাপুলি যুগবিশেষ-এর মদনিল হিসেবেই পরিচিত। ব্যঙ্গকার অমৃতলাল বসুর কথাও মনে আসে। সেন-যুগের নানা অবিচার - অনাচার ও গলদের বিরুদ্ধে তাঁর বিদ্রূপের চাবুক বলসিদ্ধ হয়েছে বারবার। কিন্তু তিনিও ছিলেন রক্ষণশীল চিন্তাধারার সমর্থক। তাই ঐতিহাসিক-এর কঠময়ীফায় শব্দট : " তিনি আগামীদিনের পদধ্বনি শুনতে পান নাই। তাই সম্পূর্ণ বিপরীত দৃষ্টিকোণ হইতে বাঙালীর সমাজ-জীবনকে স্তম্ভিত করিয়াছিলেন এবং সময় সময় অশোভন

